



Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

Ι΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Γ΄

Συνεδρίαση 12^{ης} Ιουνίου 2014

Ωρα έναρξης: 4.35 μ.μ.

Αρ. 38

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Γ. ΟΜΗΡΟΥ)

Καλό απόγευμα.

Κηρύσσω την έναρξη των εργασιών της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Παρακαλώ το γραμματέα να διαπιστώσει αν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ)

Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζουμε με το Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Παρακαλώ!

Θα παρακαλούσα για τα θέματα στα οποία υπάρχει ομοφωνία να μη διαβάζεται η έκθεση.

Τα πρώτα δύο θέματα, που τιτλοφορούνται «Ο περί της Πρόληψης και της Καταπολέμησης της Σεξουαλικής Κακοποίησης, της Σεξουαλικής Εκμετάλλευσης Παιδιών και της Παιδικής Πορνογραφίας Νόμος του 2014» και «Ο περί της Ποινικοποίησης Ορισμένων Σεξουαλικών Αδικημάτων κατά Ανηλίκων και της Εποπτείας των Σεξουαλικά Αδικοπραγούντων κατά Ανηλίκων Νόμος του 2014», πρόταση νόμου, δεν είναι έτοιμα.

Προχωρούμε στο υπ' αριθμόν 3 θέμα, που τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου για Προώθηση και Ενθάρρυνση της Χρήσης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της Εξοικονόμησης Ενέργειας του 2014 Νόμος του 2014». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Κοινή έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού και της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εμπορίου και Βιομηχανίας για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου για Προώθηση και Ενθάρρυνση της Χρήσης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της Εξοικονόμησης Ενέργειας του 2014 Νόμος του 2014»

Παρόντες:

Κοινοβουλευτική Επιτροπή

Οικονομικών και Προϋπολογισμού:

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος

Άγγελος Βότσης

Μάριος Μαυρίδης

Μαρία Κυριακού

Νίκος Νικολαΐδης

Γιώργος Πεردίκης

Κοινοβουλευτική Επιτροπή

Εμπορίου και Βιομηχανίας:

Λευτέρης Χριστοφόρου, πρόεδρος

Ζαχαρίας Ζαχαρίου

Ανδρέας Μιχαηλίδης

Κώστας Κώστα

Γιαννάκης Γαβριήλ

Χρίστος Μέσης

Άγγελος Βότσης

Νικόλας Παπαδόπουλος

Γιώργος Βαρνάβα

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας μελέτησαν από κοινού το πιο πάνω νομοσχέδιο σε συνεδρία τους, που πραγματοποιήθηκε στις 3 Ιουνίου 2014. Στη συνεδρία αυτή παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού (ΥΕΕΒΤ).

Ο προϋπολογισμός του Ταμείου για Προώθηση και Ενθάρρυνση της Χρήσης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της Εξοικονόμησης Ενέργειας για το έτος 2014 προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους €37.999.565 και συνολικά έσοδα ύψους €23.160.516.

Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, τα έσοδα του ταμείου θα προέλθουν από τα ακόλουθα:

1. Τις εισπράξεις του τέλους ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (€20.250.000).
2. Εισπράξεις από τα αντισταθμιστικά μέτρα της περιόδου 2009-2013 προς τις γεινιάζουσες με μεγάλα αιολικά πάρκα και μονάδες βιομάζας κοινότητες, οι οποίες ήταν κατατεθειμένες σε ειδικό λογαριασμό της ΑΗΚ (€2.850.000).
3. Τη λειτουργία των πρώτων φωτοβολταϊκών πάρκων του μειοδοτικού διαγωνισμού το 2014 (€55.506).
4. Επενδύσεις του ταμείου (€5.010).

Οι κυριότερες δαπάνες του ταμείου για το έτος 2014 αφορούν τα εξής:

1. Δεσμεύσεις του τομέα της ηλεκτροπαραγωγής από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας (ΑΠΕ) (€26.869.778).
2. Δεσμεύσεις του τομέα της εξοικονόμησης ενέργειας και ΑΠΕ για θέρμανση/ψύξη (€6.347.766).
3. Νέες αιτήσεις για εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστημάτων με τη μέθοδο net-metering για την κάλυψη των ενεργειακών αναγκών καταναλωτών που ανήκουν σε ευάλωτες ομάδες πληθυσμού (€1.000.000).
4. Αντισταθμιστικά μέτρα προς τις γεινιάζουσες με μεγάλα αιολικά πάρκα και μονάδες βιομάζας κοινότητες (€2.850.000).
5. Λειτουργικές δαπάνες (€905.020).

Σημειώνεται ότι το προϋπολογιζόμενο υπόλοιπο του ταμείου κατά την 31^η Δεκεμβρίου 2014 αναμένεται να είναι €7.805.237.

Σύμφωνα με το ενημερωτικό σημείωμα που συνοδεύει τον υπό αναφορά προϋπολογισμό, το τέλος ΑΠΕ που επιβάλλεται σε όλους τους καταναλωτές ηλεκτρισμού ανέρχεται σήμερα στα €0,005 ανά κιλοβατώρα (δηλαδή περίπου 2% του κόστους ηλεκτροδότησης των νοικοκυριών) και είναι ένα από τα χαμηλότερα της Ευρώπης. Από το τρέχον έτος το ταμείο αναμένεται να έχει έσοδα και από τη λειτουργία των φωτοβολταϊκών πάρκων που επιλέχθηκαν μέσω του μειοδοτικού διαγωνισμού που διεξήχθη τον Ιανουάριο του 2013. Τα έσοδα αυτά προκύπτουν από το γεγονός ότι η συνολική τιμή πώλησης της παραγόμενης ενέργειας που προσφέρθηκε από τους αιτητές είναι χαμηλότερη από τη σημερινή τιμή αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ (κόστος αποφυγής) που υποχρεούται να καταβάλλει η ΑΗΚ.

Σημειώνεται ότι η δραστική μείωση της κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας που παρουσιάστηκε την τελευταία διετία επηρεάζει αρνητικά τα έσοδα του ταμείου. Σημειώνεται πρόσθετα ότι η μείωση που προέκυψε στο κόστος αποφυγής της ΑΗΚ αυξάνει τα έξοδα που καλείται να εκταμιεύσει το ταμείο για τις αιτήσεις που λαμβάνουν επιδότηση.

Συναφώς, σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, το ΥΕΕΒΤ, σε μια προσπάθεια μείωσης των εξόδων του ταμείου, ούτως ώστε να διασφαλιστεί η βιωσιμότητά του, ζήτησε από τη Γενική Διεύθυνση Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, Συντονισμού και Ανάπτυξης (ΓΔΕΠΣΑ) την παροχή κονδυλίων από τα Διαρθρωτικά Ταμεία για την προγραμματική περίοδο 2014-2020, με σκοπό να διατεθούν κυρίως για προγράμματα που θα βοηθήσουν την Κυπριακή Δημοκρατία στην επίτευξη των στόχων της για την εξοικονόμηση ενέργειας μέσω της χρήσης ΑΠΕ, καθώς και την υποχρεωτική ενεργειακή αναβάθμιση του 3% των υφιστάμενων ιδιόκτητων κυβερνητικών κτιρίων κάθε έτος. Το ζητούμενο ποσό ήταν της τάξης των €63 εκατομ., όμως, σύμφωνα με πληροφόρηση που λήφθηκε από τη ΓΔΕΠΣΑ, το κονδύλι που κατανομήθηκε για τα εν λόγω προγράμματα του υπουργείου είναι τελικά της τάξης των €47 εκατομ., ποσό που με τα σημερινά δεδομένα κρίνεται ως ανεπαρκές για την επίτευξη των υποχρεωτικών ποσοτικών στόχων της Δημοκρατίας σε σχέση με την εξοικονόμηση ενέργειας και την ενεργειακή αναβάθμιση των κτιρίων.

Με βάση τα πιο πάνω ετοιμάστηκε από τις αρμόδιες αρχές σχετική μελέτη βιωσιμότητας, στην οποία διαφαίνεται ότι, εάν ληφθούν υπόψη οι υφιστάμενες δεσμεύσεις του ταμείου, το κόστος επιχορήγησης για τις αιτήσεις που υποβλήθηκαν από νοικοκυριά και επιχειρήσεις στα πλαίσια των σχεδίων χορηγιών του 2013 οι οποίες εκκρεμούν για έγκριση, καθώς και οι νέες αιτήσεις για επιχορήγηση καταναλωτών που ανήκουν σε ευάλωτες ομάδες πληθυσμού για εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστημάτων με net-metering το 2014, με μέγιστη δαπάνη το €1 εκατομ., ο προϋπολογισμός του ταμείου δεν αναμένεται να παρουσιάσει έλλειμμα την περίοδο 2014-2017, εκτός και εάν το κόστος αποφυγής παρουσιάσει απότομη πτώση το Μάιο του 2014 και διατηρηθεί στα 10,5 σεντ/kWh κατά μέσο όρο σε σχέση με τα 11,3 σεντ/kWh που είναι σήμερα.

Σημειώνεται ότι με βάση τα κατατεθέντα στοιχεία το Υπουργείο Οικονομικών προτείνει όπως για σκοπούς διασφάλισης της βιωσιμότητας του ταμείου προωθηθούν τα ακόλουθα:

1. Η προκήρυξη νέων προγραμμάτων για θέρμανση/ψύξη από ΑΠΕ και για εξοικονόμηση ενέργειας μέσω των σχεδίων που προγραμματίζεται να συγχρηματοδοτηθούν από τα Διαρθρωτικά Ταμεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
2. Η επανεξέταση της απόφασης για παραχώρηση οικονομικής βοήθειας σε ευάλωτες ομάδες για εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστημάτων με τη μέθοδο του net-metering, καθότι η συνέχιση της εφαρμογής του μέτρου αυτού ενδεχομένως να δημιουργήσει προβλήματα και να εντείνει τις ανισότητες. Όπως σχετικά αναφέρεται, οι πιο πάνω δικαιούχοι επωφελούνται και από άλλα σχέδια που εφαρμόζουν άλλοι φορείς. Συνεπώς, αν τελικά αποφασιστεί η συνέχιση της εφαρμογής του εν λόγω μέτρου, τότε προτείνεται η υλοποίησή του σε βάθος χρόνου και πιο συγκεκριμένα η διάθεση €1 εκατομ. το 2014, ενώ για τα έτη 2015 και μετέπειτα πρέπει να γίνει επανεξέταση του όλου θέματος βάσει των δυνατοτήτων του ταμείου.
3. Η επανεξέταση των διάφορων άλλων σχεδίων που εφαρμόζει το ΥΕΕΒΤ με στόχο την ανακατανομή των πόρων από τα συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα προς δραστηριότητες υψηλότερης προστιθέμενης αξίας, όπως οι ΑΠΕ.
4. Η εξέταση του ενδεχομένου κατάργησης ή/και μείωσης του ύψους της παρεχόμενης χορηγίας/επιδότησης αναφορικά με τις αιτήσεις που εκκρεμούν και για τις οποίες ακόμη δεν έχει δοθεί η αρχική έγκριση, πάντοτε στα πλαίσια της νομιμότητας και σε συνεννόηση με τη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας.

Στα πλαίσια της συζήτησης του εν λόγω προϋπολογισμού ενώπιον των δύο επιτροπών ο εκπρόσωπος του ΥΕΕΒΤ δήλωσε ότι οι λόγοι της καθυστέρησης της κατάθεσης του προϋπολογισμού στη Βουλή των Αντιπροσώπων για εξέταση και έγκριση ήταν κυρίως οι μεγάλες αλλαγές που προέκυψαν κατά τον καταρισμό του λόγω των στρατηγικών σχεδιασμών για την έλευση του φυσικού αερίου, οι οποίοι επηρέαζαν και τον προγραμματισμό για τις ΑΠΕ, καθώς και η ανάγκη ολοκλήρωσης της διεξαγόμενης μελέτης βιωσιμότητας του ταμείου καθ' υπόδειξιν του Υπουργείου Οικονομικών.

Τα μέλη των δύο επιτροπών ζήτησαν συναφώς όπως η εν λόγω μελέτη κατατεθεί ενώπιόν τους, εκφράζοντας παράλληλα τη δυσaréσκεία τους για την αλόγιστη στρατηγική και πολιτική που ακολουθείται τα τελευταία χρόνια όσον αφορά τη διαχείριση του ταμείου, η οποία έχει δημιουργήσει πολύ υψηλές σταθερές δαπάνες, χωρίς να αναμένονται τα ανάλογα έσοδα, για να τις καλύψουν, με αποτέλεσμα ο προϋπολογισμός του ταμείου να παρουσιάζεται ανισοσκελής.

Ο εκπρόσωπος του ΥΕΕΒΤ τοποθετούμενος σχετικά δήλωσε ότι, με βάση τη μελέτη που διεξήχθη, χωρίς την ανάληψη στο παρόν στάδιο οποιωνδήποτε νέων υποχρεώσεων και με προσανατολισμό προς τη συνέχιση των προγραμμάτων για net-metering και αυτοπαραγωγή, η βιωσιμότητα του ταμείου διασφαλίζεται.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τους αρμοδίους, η μελέτη, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή στις 6 Ιουνίου 2014, καταλήγει στα ακόλουθα συμπεράσματα/εισηγήσεις:

1. Όπως διαφαίνεται από την ανάλυση των δεδομένων, έστω και αν επαληθευτεί το “χαμηλό σενάριο” (χειρότερο σενάριο από αυτά που αξιολογήθηκαν), το ταμείο θα παραμείνει βιώσιμο.
2. Προτείνεται όπως πριν την ετοιμασία οποιωνδήποτε νέων σχεδίων η κατάσταση επαναξιολογηθεί έχοντας υπόψη:
 - α. την πραγματική πορεία του κόστους αποφυγής του 2014,
 - β. τη νέα πρόβλεψη της διακύμανσης του κόστους αποφυγής που ετοιμάζεται από την ΑΗΚ,
 - γ. τον αριθμό των αιτήσεων που έχουν αρχική έγκριση, που θα υλοποιηθούν τελικά το 2014,
 - δ. τα αποτελέσματα του διαγωνισμού για ενδιάμεση λύση με βάση τα οποία θα μπορέσει να υπάρξει μια πρώτη εκτίμηση για το κόστος ηλεκτρισμού το 2017 και
 - ε. τον αριθμό των έργων του μειοδοτικού διαγωνισμού που τελικά θα υλοποιηθούν.

Σύμφωνα με την ίδια μελέτη, με βάση το νέο προτεινόμενο σενάριο διείσδυσης των ΑΠΕ στην αγορά πρόθεση του ΥΕΕΒΤ είναι η συνέχιση των προγραμμάτων για net-metering και αυτοπαραγωγή και τα επόμενα χρόνια με ανάλογο αριθμό συστημάτων, όπως το 2014.

Όσον αφορά τα εμπορικά συστήματα, το ΥΕΕΒΤ προτίθεται να προωθήσει άμεσα τις απαιτούμενες διαδικασίες για σταδιακή εξάλειψη των επιδοτήσεων συστημάτων ΑΠΕ για ηλεκτροπαραγωγή σε εμπορική βάση και την ένταξή τους στην ανταγωνιστική αγορά. Η εν λόγω πολιτική συνάδει και με τις κατευθυντήριες γραμμές που εξέδωσε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τα καθεστώτα στήριξης των ΑΠΕ. Με τον τρόπο αυτό, πέραν της βιωσιμότητας του ταμείου ΑΠΕ, διασφαλίζεται ο υγιής ανταγωνισμός και η συνεπακόλουθη μείωση της τιμής του ηλεκτρισμού.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν τους και αφού διεξήλθαν τις επιμέρους πρόνοιες του υπό συζήτηση προϋπολογισμού, επιφυλάσονται να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Υπάρχει τροπολογία από την ΕΔΕΚ, απ' ό,τι βλέπω.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Υπάρχει ή δεν υπάρχει;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Υπάρχει, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Θα μας πείτε κάτι, κύριε Βαρνάβα;

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Ναι, κύριε Πρόεδρε.

Η τροπολογία μας έγκεται στο ότι στον προϋπολογισμό για τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, στο κεφάλαιο “Επιχορηγήσεις”, υπάρχει ένα κονδύλι που είναι €34.244.545 και συμπεριλαμβάνεται ένα ποσό της τάξεως των €12.681.410, ένα ποσό το οποίο προορίζεται να δοθεί στις μονάδες που λειτουργούν ως αιολικά πάρκα.

Εμείς ως επιτροπή και εγώ προσωπικά θεωρούμε ότι πρέπει να παρουσιαστούν ενώπιον της αρμόδιας επιτροπής και να μας ενημερώσουν για τα συμβόλαια τα οποία υπάρχουν, συμβόλαια με τα οποία έχουν

δεσμεύσει για μια εικοσαετία ολόκληρη τον κυπριακό λαό. Θεωρούμε ότι πρέπει να σταυρωθούν, ώστε να δοθούν οι ανάλογες εξηγήσεις και παράλληλα να ενημερωθεί η αρμόδια επιτροπή Εμπορίου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Χριστοφόρου.

Λ. ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, γνωρίζετε πολύ καλά ότι η ιστορία μας είναι ιστορία διαφάνειας και ιδιαίτερα γι' αυτά τα ζητήματα πάντα επιδεικνύουμε ιδιαίτερη ευαισθησία. Παρά το ότι είμαστε κυβερνών κόμμα, εμείς δε θα αρνηθούμε ποτέ να υπάρξει περαιτέρω διερεύνηση επί των διαφόρων κονδυλίων.

Άρα, συναινούμε τζαι στηρίζουμε αναφανδόν την πρόταση του αγαπητού συναδέλφου για σταύρωμα του συγκεκριμένου κονδυλίου. Ελπίζω να υπάρχει ανάλογη ευαισθησία και για άλλα κονδύλια που οφείλουμε να σταυρώνουμε κατά καιρούς στη Βουλή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Δε βλέπω να υπάρχει άλλος που να έχει ζητήσει το λόγο.

Η τροπολογία θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική τροπολογία)

Προτεινόμενη τροπολογία του κ. Γιώργου Βαρνάβα εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαδημοκρατών ΕΔΕΚ για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου για Προώθηση και Ενθάρρυνση της Χρήσης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της Εξοικονόμησης Ενέργειας του 2014 Νόμος του 2014»

Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του πιο πάνω νομοσχεδίου με την ένθεση σημείωσης στο Κεφάλαιο 50.75, άρθρο 4200, "Επιχορηγήσεις", ώστε, προτού διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη από το σύνολο του σχετικού κονδυλίου (€34.244.545) για το μέρος που αφορά αιολικά συστήματα (μεγάλα αιολικά συστήματα: 146,7 MW) ύψους €12.681.410, να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν λοιπόν υπέρ της τροπολογίας του κ. Βαρνάβα;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα εφτά, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Σαράντα εφτά υπέρ.

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδείς.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδεμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα εφτά ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία του κ. Βαρνάβα εγκρίνεται.

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Έγκριση πληρωμής από το ταμείο ποσού ύψους €37.999.565 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2014. Άρθρο 3.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 4.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο κεφάλαιο. Άρθρο 5.

Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων και λειτουργοί υπεύθυνοι για τον έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 6.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 6;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 6 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου για Προώθηση και Ενθάρρυνση της Χρήσης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της Εξοικονόμησης Ενέργειας του 2014 Νόμος του 2014.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 4 θέμα είναι «Ο περί Ελέγχου των Συγκεντρώσεων Επιχειρήσεων Νόμος του 2014». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εμπορίου και Βιομηχανίας για το νομοσχέδιο «Ο περί Ελέγχου των Συγκεντρώσεων Επιχειρήσεων Νόμος του 2014»

Παρόντες:

Λευτέρης Χριστοφόρου, πρόεδρος

Γιαννάκης Γαβριήλ

Ζαχαρίας Ζαχαρίου

Χρίστος Μέσης

Ανδρέας Μιχαηλίδης

Γιώργος Βαρνάβα

Κώστας Κώστα

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 3 και 10 Ιουνίου 2014. Στα πλαίσια της πρώτης συνεδρίας κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της Επιτροπής Προστασίας Ανταγωνισμού (ΕΠΑ) και του Κυπριακού Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου (ΚΕΒΕ). Η Ομοσπονδία Εργοδοτών και Βιομηχάνων (ΟΕΒ), παρ' όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής.

Σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι η αντικατάσταση της υφιστάμενης νομοθεσίας για τον έλεγχο των συγκεντρώσεων επιχειρήσεων [Νόμος αρ. 22(Ι) του 1999, όπως τροποποιήθηκε], ώστε να επιτευχθεί περαιτέρω σύγκλιση της εθνικής νομοθεσίας με το ευρωπαϊκό δίκαιο, βελτίωση του υφιστάμενου νομοθετικού πλαισίου, διασαφήνιση και βελτίωση του τρόπου εφαρμογής των διαδικασιών που ακολουθούνται από την ΕΠΑ και ενίσχυση των συνθηκών αποτελεσματικού ανταγωνισμού.

Ειδικότερα, με τον προτεινόμενο νόμο προβλέπονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Αυξάνονται τα ελάχιστα προαπαιτούμενα επίπεδα του κύκλου εργασιών των επιχειρήσεων που συμμετέχουν σε συγκεντρώσεις από €3.417.203 σε €3.500.000.
2. Το πεδίο εφαρμογής της νομοθεσίας αλλάζει μερικώς, αφού τίθεται ως προϋπόθεση τουλάχιστον δύο, αντί μία, από τις συμμετέχουσες επιχειρήσεις να πραγματοποιούν κύκλο εργασιών στην Κύπρο.
3. Ο αρμόδιος υπουργός δύναται, έστω και αν συγκεκριμένη συγκέντρωση επιχειρήσεων δεν εμπίπτει στο πεδίο εφαρμογής του προτεινόμενου νόμου, να κηρύξει με διάταγμα, βάση του αντίκτυπου που δυνατόν να έχει η συγκέντρωση αυτή στη δημόσια ασφάλεια, στην πολυφωνία των μέσων μαζικής ενημέρωσης και στους κανόνες χρηστής διαχείρισης, τη συγκεκριμένη συγκέντρωση ως συγκέντρωση μείζονος σημασίας, και σε τέτοια περίπτωση οι διατάξεις του νόμου να εφαρμόζονται σε αυτή.
4. Η κατάργηση και η αντικατάσταση της υποχρέωσης για κοινοποίηση στην υπηρεσία της ΕΠΑ πράξης συγκέντρωσης εντός μίας εβδομάδας, με υποχρέωση για κοινοποίηση της πράξης πριν από την πραγματοποίησή της.
5. Εισάγονται πρόνοιες για καταβολή τέλους ύψους χιλίων ευρώ (€1.000) με την υποβολή κοινοποίησης μιας συγκέντρωσης και έξι χιλιάδων ευρώ (€6.000) πριν από την έναρξη της διαδικασίας πλήρους διερεύνησής της.
6. Εισάγονται πρόνοιες σύμφωνα με τις οποίες το κριτήριο συμβατότητας μιας συγκέντρωσης επιχειρήσεων στην αγορά καθορίζεται μέσω της ευρύτερης έννοιας της παρακώλυσης του ανταγωνισμού.
7. Τα κριτήρια για την κήρυξη μιας συγκέντρωσης ως συγκέντρωσης μείζονος δημόσιου συμφέροντος τροποποιούνται, έτσι ώστε ο υπουργός να δύναται, πριν από την απόφαση της ΕΠΑ, να κηρύξει με αιτιολογημένο διάταγμά του ότι η συγκέντρωση θεωρείται μείζονος δημόσιου συμφέροντος όσον αφορά τα αποτελέσματα που δυνατόν αυτή να έχει για τη δημόσια ασφάλεια, την πολυφωνία των μέσων μαζικής ενημέρωσης και τους κανόνες χρηστής διαχείρισης.
8. Οι συγκεντρώσεις μείζονος δημόσιου συμφέροντος οι οποίες κρίνονται με απόφαση της ΕΠΑ ως συμβατές με τη λειτουργία του ανταγωνισμού δεν εφαρμόζονται, εκτός εάν κοινοποιηθεί γραπτή δήλωση του αρμόδιου υπουργού ότι δεν ενίσταται στην απόφαση της ΕΠΑ ή, σε περίπτωση διαφωνίας του υπουργού, εάν κοινοποιηθεί αιτιολογημένο διάταγμα του Υπουργικού Συμβουλίου με το οποίο εγκρίνεται η συγκέντρωση.
9. Οι συγκεντρώσεις μείζονος δημόσιου συμφέροντος οι οποίες κρίνονται με απόφαση της ΕΠΑ ως ασυμβίβαστες με τη λειτουργία του ανταγωνισμού δεν εφαρμόζονται.
10. Καθορίζονται διοικητικά πρόστιμα για παραβίαση ή παράλειψη συμμόρφωσης με τις διατάξεις του νόμου.
11. Εισάγονται πρόνοιες για λήψη δικαστικών και άλλων μέτρων για είσπραξη των ανείσπρακτων διοικητικών προστίμων.
12. Καθορίζεται το πλαίσιο συλλογής πληροφοριών και πραγματοποίησης ελέγχων από την ΕΠΑ.
13. Επιβάλλεται υποχρέωση προς εχεμύθεια.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, ο προτεινόμενος νόμος κρίνεται απαραίτητος για τη σημαντική βελτίωση του παρόντος νομικού πλαισίου σχετικά με τον έλεγχο των συγκεντρώσεων επιχειρήσεων, ώστε να εξασφαλίζεται ένα υψηλότερο επίπεδο αποτελεσματικού ανταγωνισμού στην εγχώρια αγορά.

Επιπρόσθετα, σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, με το νομοσχέδιο η σύγκλιση του εθνικού νομικού πλαισίου των συγκεντρώσεων επιχειρήσεων με το αντίστοιχο ευρωπαϊκό αναμένεται ότι θα συνεισφέρει στην ομοιόμορφη εφαρμογή των νομικών κανόνων περί συγκεντρώσεων επιχειρήσεων με πρότυπο τον Κανονισμό αριθ. 139/2004 του Συμβουλίου της 20^{ης} Ιανουαρίου 2004 για τον έλεγχο των συγκεντρώσεων μεταξύ επιχειρήσεων, ενώ παράλληλα θα καθίσταται ευχερέστερη η άντληση καθοδήγησης από τις αντίστοιχες διατάξεις του ενωσιακού δικαίου.

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το νομοσχέδιο, ο προτεινόμενος νόμος αποσκοπεί στην υλοποίηση του μέτρου 5.2 του αναθεωρημένου Μνημονίου Συναντίληψης σχετικά με την ενδυνάμωση της ανεξαρτησίας και της αποτελεσματικότητας της ΕΠΑ.

Σημειώνεται περαιτέρω ότι, ενώ αρχικά ορίστηκε ως προθεσμία ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο το τέλος Ιουνίου, στη συνέχεια αποφασίστηκε όπως οριστεί ως προθεσμία η περίοδος πριν από την επόμενη συνεδρία του Ευροgroup, η οποία είναι προγραμματισμένη να πραγματοποιηθεί στις 19 Ιουνίου 2014.

Με βάση τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, οι προτεινόμενες νομοθετικές ρυθμίσεις θα συμβάλουν στην αποτελεσματικότερη λειτουργία της ΕΠΑ και του ελέγχου των συγκεντρώσεων επιχειρήσεων που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του νόμου, μέσω της βελτίωσης των διαδικασιών λειτουργίας της, της ξεκάθαρης ερμηνείας όρων και προϋποθέσεων, της μείωσης των εργατωρών που απαιτούνται για τη διενέργεια των εργασιών της και της βελτίωσης της παραγωγικότητας και της αποτελεσματικότητάς της.

Τέλος, με βάση τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, από την εφαρμογή της προτεινόμενης νομοθεσίας αναμένεται αύξηση των δημόσιων εσόδων λόγω της εισαγωγής πρόνοιας για καταβολή τέλους κοινοποίησης πράξης συγκέντρωσης, καθώς επίσης και τέλους για την έναρξη διαδικασίας πλήρους διερεύνησης μιας συγκέντρωσης.

Στα πλαίσια της περαιτέρω εξέτασης του νομοσχεδίου, την επιτροπή απασχόλησε πρόνοια του κειμένου σύμφωνα με την οποία ο υπουργός δύναται, έστω και αν συγκεκριμένη συγκέντρωση επιχειρήσεων δεν εμπίπτει στο πεδίο εφαρμογής του προτεινόμενου νόμου, να κηρύξει με σχετικό διάταγμά του τη συγκεκριμένη συγκέντρωση ως συγκέντρωση μείζονος σημασίας και ως εκ τούτου οι διατάξεις του νόμου να εφαρμόζονται και σε αυτή.

Διευκρινίζοντας την πιο πάνω θέση, η πρόεδρος της ΕΠΑ διευκρίνησε ότι η εξουσία αυτή παρέχεται στον υπουργό στην περίπτωση που μία συγκέντρωση μπορεί να επηρεάζει θέματα δημόσιας ασφάλειας, πολυφωνίας των μέσων μαζικής ενημέρωσης, καθώς και κανόνων χρηστής διοίκησης. Συναφώς, όπως η ίδια πρόσθεσε, η εκχώρηση της εν λόγω εξουσίας αποτελεί μια επιπρόσθετη ασφαλιστική δικλίδα για τον έλεγχο συγκεντρώσεων που πιθανόν να βλάπτουν τη λειτουργία του ανταγωνισμού στην αγορά.

Όλες οι πλευρές που κλήθηκαν και παρευρέθηκαν στην επιτροπή συμφώνησαν με τους σκοπούς και επιδιώξεις του προτεινόμενου νόμου.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, καθώς και του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου και εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή του σε νόμο.

Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις δήλωσαν πως θα τοποθετηθούν επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Πεδίο εφαρμογής. Άρθρο 3.

Τροποποίηση των κατώτατων ορίων. Άρθρο 4.

Κήρυξη συγκέντρωσης ως μείζονος σημασίας από τον υπουργό. Άρθρο 5.

Έννοια της συγκέντρωσης. Άρθρο 6.

Συγκέντρωση που πραγματοποιείται με αλληλένδετες πράξεις. Άρθρο 7.

Συγκέντρωση που πραγματοποιείται κατά στάδια. Άρθρο 8.

Θυγατρικές επιχειρήσεις. Άρθρο 9.

Κοινοποίηση συγκεντρώσεων. Άρθρο 10.

Χρόνος εφαρμογής συγκεντρώσεως. Άρθρο 11.

Τέλος κοινοποίησης. Άρθρο 12.

Ενημέρωση υπόχρεων προς κοινοποίηση. Άρθρο 13.

Περιεχόμενο κοινοποιήσεων. Άρθρο 14.

Πρόσθετες πληροφορίες. Άρθρο 15.

Ενημέρωση υπουργού. Άρθρο 16.

Προκαταρκτική αξιολόγηση και έκθεση. Άρθρο 17.

Απόσυρση κοινοποίησης. Άρθρο 18.

Κριτήρια που λαμβάνονται υπόψη κατά την αξιολόγηση συγκέντρωσης. Άρθρο 19.

Συγκέντρωση ασυμβίβαστη με τη λειτουργία του ανταγωνισμού στην αγορά. Άρθρο 20.

Συγκέντρωση συμβατή με τη λειτουργία του ανταγωνισμού στην αγορά. Άρθρο 21.

Απόφαση της επιτροπής έπειτα από έκθεση της υπηρεσίας. Άρθρο 22.

Ειδοποίηση προς τους αποστολείς της κοινοποίησης. Άρθρο 23.

Συμβατές συγκεντρώσεις. Άρθρο 24.

Πλήρης διερεύνηση συγκέντρωσης. Άρθρο 25.

Απόψεις ενδιαφερόμενων προσώπων. Άρθρο 26.

Έκθεση ευρημάτων προς την επιτροπή. Άρθρο 27.

Απόφαση της επιτροπής έπειτα από έκθεση ευρημάτων της υπηρεσίας. Άρθρο 28.

Γνωστοποίηση απόφασης της επιτροπής. Άρθρο 29.

Παράταση προθεσμιών. Άρθρο 30.

Προσωρινή έγκριση συγκεντρώσεων. Άρθρο 31.

Κύρος πράξεων που γίνονται ύστερα από προσωρινή έγκριση. Άρθρο 32.

Δικαίωμα ακρόασης ενώπιον της επιτροπής. Άρθρο 33.

Εξέταση παραβάσεων. Άρθρο 34.

Κήρυξη συγκέντρωσης ως μείζονος δημόσιου συμφέροντος. Άρθρο 35.

Υποβολή αποφάσεων της επιτροπής στον υπουργό. Άρθρο 36.

Εξέταση της απόφασης της επιτροπής από το Υπουργικό Συμβούλιο. Άρθρο 37.

Απόφαση Υπουργικού Συμβουλίου. Άρθρο 38.

Ενημέρωση υπουργού και Υπουργικού Συμβουλίου σε περίπτωση διάλυσης ή μερικής διάλυσης συγκέντρωσης. Άρθρο 39.

Διοικητικές κυρώσεις. Άρθρο 40.

Λήψη δικαστικών και άλλων μέτρων προς είσπραξη των επιβαλλόμενων από την επιτροπή διοικητικών προστίμων και κυρώσεων. Άρθρο 41.

Εξουσία της επιτροπής προς συλλογή πληροφοριών. Άρθρο 42.

Εξουσία της επιτροπής προς έλεγχο. Άρθρο 43.

Έλεγχος δυνάμει δικαστικού εντάλματος. Άρθρο 44.

Ανάκληση ή τροποποίηση απόφασης της επιτροπής σχετικά με τη συμβατότητα συγκέντρωσης. Άρθρο 45.

Μερική ή ολική διάλυση συγκέντρωσης. Άρθρο 46.

Παράλειψη συμμόρφωσης και ποινές. Άρθρο 47.

Υποχρέωση προς εχεμύθεια για την προστασία επιχειρηματικών απόρρητων πληροφοριών και πληροφοριών εμπιστευτικής φύσης. Άρθρο 48.

Ευθύνη προέδρου, μελών και αναπληρωματικών μελών της επιτροπής, μελών της υπηρεσίας και άλλων. Άρθρο 49.

Αποποίηση δικαιώματος. Άρθρο 50.

Τήρηση μητρώων. Άρθρο 51.

Ετήσια έκθεση δραστηριοτήτων επιτροπής. Άρθρο 52.

Αναστολή προθεσμιών. Άρθρο 53.

Συνεργασία επιτροπής με άλλες Αρχές Ανταγωνισμού. Άρθρο 54.

Έκδοση κανονισμών. Άρθρο 55.

Έκδοση διαταγμάτων. Άρθρο 56.

Κατάργηση. Άρθρο 57.

Μεταβατικές διατάξεις. Άρθρο 58.

Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου. Άρθρο 59.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 59;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 59 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Ελέγχου των Συγκεντρώσεων Επιχειρήσεων Νόμος του 2014.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 5 θέμα είναι «Ο περί Δικηγόρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για το νομοσχέδιο «Ο περί Δικηγόρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014»

Παρόντες:

Σωτήρης Σαμψών, πρόεδρος

Γιώργος Λουκαΐδης

Ρίκκος Ματπουριδής

Αντώνης Αντωνίου

Άριστος Δαμιανού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 4 Ιουνίου 2014. Στα πλαίσια της συνεδρίασης αυτής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, ο Πρόεδρος του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου και εκπρόσωποι του Νομικού Συμβουλίου.

Σκοπός του υπό συζήτηση νομοσχεδίου είναι η μερική εναρμόνιση της κυπριακής νομοθεσίας με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία 2013/25/ΕΕ του Συμβουλίου της 13^{ης} Μαΐου 2013 για την προσαρμογή ορισμένων οδηγιών στον τομέα του δικαιώματος εγκατάστασης και ελεύθερης παροχής υπηρεσιών, λόγω της προσχώρησης της Δημοκρατίας της Κροατίας».

Ειδικότερα, με το εν λόγω νομοσχέδιο τροποποιούνται τα άρθρα 14Α και 14Θ του περί Δικηγόρων Νόμου (Κεφ. 2) με την προσθήκη του επαγγελματικού τίτλου του δικηγόρου που παρέχεται στη Δημοκρατία της Κροατίας.

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, η Δημοκρατία θα έπρεπε να είχε εναρμονιστεί με την Οδηγία αυτή το αργότερο κατά την ημερομηνία προσχώρησης της Κροατίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, δηλαδή την 1^η Ιουλίου 2013.

Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Επίσημη Εφημερίδα της ΕΕ: L 363, 20.01.2006, σ. 141. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 14Α του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 14Θ του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 3;

Μη υπάρχουσας οιασδήποτε ενστάσεως, τα άρθρα 1 έως 3 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Δικηγόρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπάρχουσας οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 6 θέμα είναι «Οι περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Λογαριασμοί του Ταμείου) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για τους κανονισμούς «Οι περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Λογαριασμοί του Ταμείου) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014»

Παρόντες:

Αντρέας Φακοντής, πρόεδρος

Μάριος Μαυρίδης

Σκεύη Κούτρα Κουκουμά

Ρούλα Μαυρονικόλα

Πανίκκος Σταυριανός

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 2 Ιουνίου 2014. Στα πλαίσια της συνεδρίασης

αυτής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι των Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφαλίσεων του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, των εργοδοτικών οργανώσεων ΟΕΒ και ΚΕΒΕ και των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΠΕΟ, ΣΕΚ και ΔΕΟΚ. Το Τμήμα Εργασίας και το Τμήμα Εργασιακών Σχέσεων του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, το Γραφείο της Επιτρόπου Διοικήσεως και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και η Αντιπροσωπία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Κύπρο, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής.

Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση τις πρόνοιες των άρθρων 73 και 78 του περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νόμου [Νόμος αρ. 59(I) του 2010, όπως αυτός έχει τροποποιηθεί έκτοτε], είναι η τροποποίηση των υφιστάμενων περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Λογαριασμοί του Ταμείου) Κανονισμών, έτσι ώστε ο Λογαριασμός Βασικών Συντάξεων και ο Λογαριασμός Συμπληρωματικών Συντάξεων να πιστώνονται με ποσά που αναλογούν στα αυξημένα ποσοστά των ασφαλιστέων αποδοχών των μισθωτών, των αυτοτελώς εργαζομένων και των προαιρετικά ασφαλισμένων επί των οποίων έχουν καταβληθεί εισφορές από αυτούς.

Ειδικότερα, σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει τους υπό αναφορά κανονισμούς, αναφέρονται μεταξύ άλλων τα εξής:

1. Με βάση τους υφιστάμενους κανονισμούς ο Λογαριασμός Βασικών Συντάξεων πιστώνεται με το ποσό που αναλογεί σε ποσοστό 10% των ασφαλιστέων αποδοχών των μισθωτών και των αυτοτελώς εργαζομένων και σε ποσοστό 9% των ασφαλιστέων αποδοχών των προαιρετικά ασφαλισμένων επί των οποίων έχουν καταβληθεί εισφορές.
2. Με βάση επίσης τους υφιστάμενους κανονισμούς ο Λογαριασμός Συμπληρωματικών Συντάξεων πιστώνεται με το ποσό που αναλογεί σε ποσοστό 5,6% των ασφαλιστέων αποδοχών όλων των ασφαλισμένων επί των οποίων έχουν καταβληθεί εισφορές.
3. Τα ποσοστά των ασφαλιστέων αποδοχών των μισθωτών, των αυτοτελώς εργαζομένων και των προαιρετικά ασφαλισμένων επί των οποίων έχουν καταβληθεί εισφορές, τα οποία λαμβάνονται υπόψη για τον υπολογισμό του ποσού με το οποίο πιστώνονται ο Λογαριασμός Βασικών Συντάξεων και ο Λογαριασμός Συμπληρωματικών Συντάξεων, πρέπει να τροποποιηθούν, λόγω του ότι από την 1^η Ιανουαρίου 2014 οι εισφορές έχουν αυξηθεί με βάση τον περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικό) (Αρ. 4) Νόμο του 2012.
4. Λόγω του ότι ο πρωταρχικός στόχος για τον οποίο οι εισφορές στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων αυξάνονται περιοδικά είναι η διατήρηση της βιωσιμότητας του ταμείου για την πληρωμή των μακροπρόθεσμων παροχών, κρίθηκε σκόπιμο, με βάση τη σχετική μελέτη του αναλογιστή του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, να πιστώνεται συνολική αύξηση ύψους 2,3% στους Λογαριασμούς Βασικών και Συμπληρωματικών Συντάξεων. Συγκεκριμένα, ποσοστό ύψους 1,3% πιστώνεται ως αύξηση στο Λογαριασμό Βασικών Συντάξεων και ποσοστό ύψους 1% πιστώνεται ως αύξηση στο Λογαριασμό Συμπληρωματικών Συντάξεων.

Στα πλαίσια της εξέτασης των προτεινόμενων κανονισμών από την επιτροπή όλοι όσοι παρευρέθηκαν στη συνεδρία της συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των προτεινόμενων κανονισμών.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των υπό αναφορά κανονισμών, γι' αυτό και ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την έγκρισή τους.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των κανονισμών;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ένστασης, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία.

Κεφάλαιο Δεύτερο: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί.

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων)

Νομοσχέδια, κανονισμοί, έγγραφα, εκθέσεις	Κατατέθηκαν από τους υπουργούς	Παραπέμπονται στις επιτροπές
1. Ο περί της Σύμβασης του Ρότερνταμ περί της Διαδικασίας Συναίνεσης μετά από Ενημέρωση για Ορισμένα Επικίνδυνα Χημικά Προϊόντα και Προϊόντα Φυτοπροστασίας στο Διεθνές Εμπόριο (Κυρωτικός) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.129-2014).	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων
2. Ο περί Ποινικής Δικονομίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.130-2014).	Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως	Νομικών
3. Ο περί των Δικαιωμάτων Προσώπων που Συλλαμβάνονται και Τελούν υπό Κράτηση (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.131-2014).	Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως	Νομικών
4. Ο περί Ευρωπαϊκού Εντάλματος Σύλληψης και των Διαδικασιών Παράδοσης Εκζητουμένων μεταξύ των Κρατών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.132-2014).	Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως	Νομικών
5. Ο περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.133-2014).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας
6. Ο περί Ιδιωτικών Γραφείων Παροχής Υπηρεσιών Ασφάλειας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.134-2014).	Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως	Νομικών
7. Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.135-2014).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
8. Ο περί Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.136-2014).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
9. Οι περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Φοιτητικά Θέματα και Θέματα Σπουδών) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.051.037-2014).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας
10. Οι περί Υπηρεσιακών Οχημάτων του Κρατικού Τομέα και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα Κανονισμοί του 2014.	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού

(Αρ. Φακ. 23.03.051.038-2014).

- | | | |
|---|---|-------------------------------|
| 11. Οι περί Προστασίας και Ευημερίας των Ζώων (Προστασία των Ζώων κατά τη Σφαγή ή τη Θανάτωσή τους) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.051.039-2014). | Γεωργίας,
Φυσικών Πόρων
και Περιβάλλοντος | Γεωργίας και
Φυσικών Πόρων |
|---|---|-------------------------------|

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Έχουν ήδη δοθεί γραπτώς.

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.691, ημερομηνίας 5 Ιουνίου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ρούλας Μαυρονικόλα

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα κατά πόσο έχει μελετηθεί το θέμα του προσβάσιμου τουρισμού για άτομα με αναπηρία, έτσι ώστε η Κύπρος να γίνει πιο φιλική και προσβάσιμη στα άτομα με αναπηρία.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.692, ημερομηνίας 5 Ιουνίου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ρούλας Μαυρονικόλα

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα κατά πόσο έχει μελετηθεί το ενδεχόμενο δημιουργίας μητρώου οικιακών βοηθών οι οποίες βρίσκονται νόμιμα στην Κύπρο, αλλά έχουν πάρει έγγραφο αποδέσμευσης (release paper) από τον εργοδότη τους, ούτως ώστε να γίνει πιο εύκολη και γρήγορη η εργοδότηση των κατάλληλων βοηθών από άτομα με αναπηρίες.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.693, ημερομηνίας 5 Ιουνίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί ότι είχε αναληφθεί από τις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής, όταν μεσολάβησαν για τη συμφωνία στο κοινό ανακοινωθέν της 11^{ης} Φεβρουαρίου, να εξασφαλίσουν ότι οι Τούρκοι θα σταματήσουν τις προκλήσεις στην κυπριακή ΑΟΖ. Δυστυχώς, οι προκλήσεις με το τουρκικό ερευνητικό σκάφος “Μπαρμπαρός” και με πολεμικά σκάφη συνεχίστηκαν μέχρι πρόσφατα. Περιμέναμε ότι το θέμα θα ήγειρε ο Πρόεδρος Αναστασιάδης κατά την επίσκεψη του Αντιπροέδρου των Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής κ. Τζο Μπάιντεν πρόσφατα στην Κύπρο. Σύμφωνα με πληροφορίες μας, ο κ. Μπάιντεν φαίνεται να ξεκαθάρισε ότι η δέσμευση των Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής δεν αφορά τις παραβιάσεις της κυπριακής ΑΟΖ, αλλά το ενδεχόμενο οι Τούρκοι να επιχειρήσουν θερμό επεισόδιο κατά τη διάρκεια διεξαγωγής ερευνών ή κατά τη διαδικασία εξόρυξης υδρογονανθράκων από ξένες εταιρείες (μεταξύ των οποίων και αμερικανικών συμφερόντων) στην κυπριακή ΑΟΖ.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το ακριβές περιεχόμενο των δεσμεύσεων των Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής σε σχέση με τις τουρκικές ενέργειες στην κυπριακή ΑΟΖ.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.694, ημερομηνίας 6 Ιουνίου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χααραλαμπίδου

«Η ερώτησή μας με αρ. φακ. 23.06.010.03.189, ημερομηνίας 8 Οκτωβρίου 2013, δεν έχει ακόμη απαντηθεί. Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να απαντήσει γιατί, ενώ κρατά έτοιμο νομοσχέδιο για το σύμφωνο ελεύθερης συμβίωσης, το οποίο είχε εγκριθεί από το προηγούμενο Υπουργικό Συμβούλιο και είχε κατατεθεί στη Νομική Υπηρεσία για νομοτεχνικό έλεγχο, προκειμένου να προωθηθεί, το έχει ανακαλέσει και έκτοτε αγνοείται η τύχη του.

Περαιτέρω, σημειώνεται ότι το σύμφωνο ελεύθερης συμβίωσης αφορά και ετερόφυλα ζευγάρια. Έκκληση της Νομικής Υπηρεσίας, αλλά και της Επιτρόπου Διοικήσεως ήταν η άμεση προώθηση στη Βουλή της ψήφισης του υπό αναφορά νομοσχεδίου, προκειμένου να ρυθμιστούν σοβαρά κοινωνικά θέματα.

Πού οφείλεται η ολιγωρία της κυβέρνησης στην κατάθεση του εν λόγω νομοσχεδίου, δεδομένου ότι οι διαβουλεύσεις με τους εμπλεκόμενους φορείς έχουν γίνει από την τέως Υπουργό Εσωτερικών και όλοι θα έχουν την ευκαιρία να καταθέσουν εκ νέου τις απόψεις τους κατά τη διάρκεια της συζήτησης του νομοσχεδίου από την ολομέλεια της Βουλής;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.695, ημερομηνίας 6 Ιουνίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί τα αιτήματα της Παγκύπριας Οργάνωσης Ιδιωτών Καθηγητών Μουσικής για την ιεραρχία στο μουσικό κλάδο όσον αφορά το διευθυντικό και διδακτικό προσωπικό, την ανάληψη πιθανής ευθύνης για τη δημιουργία κρατικού φορέα εξετάσεων μουσικής που να παρέχει αναγνωρισμένους τίτλους σπουδών, τη δημιουργία κρατικής ακαδημίας καλών τεχνών, καθώς επίσης την αναβάθμιση της μουσικής παιδείας στα σχολεία.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πώς προτίθεται να ικανοποιήσει τα πιο πάνω αιτήματα της Παγκύπριας Οργάνωσης Ιδιωτών Καθηγητών Μουσικής.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.696, ημερομηνίας 6 Ιουνίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί ότι ο θεσμός των μουσικών λυκείων θεωρείται ιδιαίτερα επιτυχής και υπάρχουν σχέδια επέκτασής του. Η εντύπωση που υπάρχει από τις επιδόσεις των μουσικών λυκείων είναι θετική, όμως διατυπώνονται επιφυλάξεις σε σχέση με το κόστος λειτουργίας τους.

Διερωτώμαι αν υπάρχουν συγκριτικά στοιχεία που αφορούν το κόστος ανά μαθητή των μουσικών λυκείων σε σχέση με τα κανονικά λύκεια. Εάν υπάρχουν τέτοια στοιχεία, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το ύψος των δαπανών ανά μαθητή στα μουσικά λύκεια.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.697, ημερομηνίας 6 Ιουνίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω ενημερωθεί για το αίτημα της Παγκύπριας Οργάνωσης Ιδιωτών Καθηγητών Μουσικής για εξαίρεση των ωδείων από τους κανονισμούς των ιδιωτικών φροντιστηρίων. Συγκεκριμένα, η Παγκύπρια Οργάνωση Ιδιωτών Καθηγητών Μουσικής ζητεί όπως τα ωδεία εξαιρεθούν από την πρόνοια του κανονισμού που αφορά τους χώρους στάθμευσης και απαιτεί όπως υπάρχουν δύο χώροι στάθμευσης ανά αίθουσα διδασκαλίας. Όπως μου έχει αναφερθεί από εκπρόσωπο της οργάνωσης, τα ωδεία λειτουργούν ως επί το πλείστον με ένα μόνο μαθητή ανά αίθουσα διδασκαλίας. Συνεπώς, κατά κανόνα έχουν λιγότερους μαθητές και λιγότερες ανάγκες στάθμευσης.

Παράλληλα, σύμφωνα με τους ίδιους κανονισμούς, οι χώροι λειτουργίας των ιδιωτικών φροντιστηρίων δεν μπορεί να υπερβαίνουν τα εκατό τριάντα τετραγωνικά μέτρα σε κατοικημένες περιοχές. Η Παγκύπρια Οργάνωση Ιδιωτών Καθηγητών Μουσικής με πληροφόρησε ότι ο κανονισμός αυτός δίνει τη δυνατότητα στα ωδεία να έχουν μόνο πέντε μέχρι επτά αίθουσες διδασκαλίας, άρα μόνο πέντε με επτά μαθητές, τη στιγμή που τα φροντιστήρια μπορούν να ικανοποιήσουν τις ανάγκες μέχρι και εκατό μαθητών με τα ίδια τετραγωνικά μέτρα.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο προτίθεται να εξετάσει τις εισηγήσεις της Παγκύπριας Οργάνωσης Ιδιωτών Καθηγητών Μουσικής και να προχωρήσει σε τροποποίηση των κανονισμών των ιδιωτικών φροντιστηρίων, ώστε να εξαιρούνται τα ωδεία από τις πιο πάνω πρόνοιες.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.698, ημερομηνίας 10 Ιουνίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν και πότε προτίθεται να προωθήσει την επαναλειτουργία της ακτοπλοϊκής σύνδεσης Ελλάδας-Κύπρου-Ισραήλ. Παρακαλώ επίσης τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πόσο υπολογίζεται να είναι το κόστος της επαναλειτουργίας της ακτοπλοϊκής σύνδεσης και αν έχει γίνει οποιαδήποτε μελέτη αναφορικά με τα οικονομικά οφέλη που αναμένεται να προκύψουν από την πιθανή επαναλειτουργία της.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.699, ημερομηνίας 10 Ιουνίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί ότι στη Γαλλία έχει ξεκινήσει ένα πιλοτικό πρόγραμμα εξαμήνης διάρκειας, στο πλαίσιο του οποίου θα πληρώνονται για τη χρήση ποδηλάτου κατά τις μετακινήσεις τους προς και από τον εργασιακό χώρο οι εργαζόμενοι. Σύμφωνα με δημοσιεύματα, το σχέδιο αυτό εντάσσεται σε μια προσπάθεια βελτίωσης της δημόσιας υγείας, μείωσης της ατμοσφαιρικής ρύπανσης, αλλά και της κατανάλωσης καυσίμων και αναμένεται ότι η μετακίνηση με ποδήλατο από και προς τους χώρους εργασίας θα ενισχύσει τη χρήση ποδηλάτου για μετακίνηση κατά 50%. Πολλά κράτη μέλη, συμπεριλαμβανομένων της Ολλανδίας, της Δανίας,

της Γερμανίας, του Βελγίου και της Βρετανίας, έχουν θέσει σε εφαρμογή προγράμματα για τη χρήση ποδηλάτου για τις μετακινήσεις των εργαζομένων με διαφορετικά είδη κινήτρων, όπως φορολογικές ελαφρύνσεις, χρηματική αποζημίωση ανά χιλιόμετρο ή οικονομική βοήθεια για αγορά ποδηλάτων.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προτίθεται να εξετάσει το ενδεχόμενο εφαρμογής προγραμμάτων για τη χρήση ποδηλάτου για τις μετακινήσεις των εργαζομένων, ιδιαίτερα στη δημόσια υπηρεσία, με την παροχή κινήτρων.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.700, ημερομηνίας 11 Ιουνίου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκευής Κούτρα Κουκουμά

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα στεγαστικά προγράμματα που λειτουργούσαν πριν από το 1974 στις κατεχόμενες περιοχές, που στόχευαν στην αντιμετώπιση της αστυφιλίας ή στη στήριξη άπορων οικογενειών και που δεν έχουν ρυθμιστεί τα ιδιοκτησιακά δικαιώματα όσων επωφελήθηκαν από αυτά.»

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών)

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.)

Απάντηση ημερομηνίας 11 Ιουνίου 2014 του Υπουργού Υγείας κ. Φίλιππου Πατσαλή στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.258, ημερομηνίας 30 Οκτωβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Κερύνειας κ. Μάριου Μαυρίδη

«Θέμα: Τα αποτελέσματα των πρόσφατων αλλαγών στο σύστημα υγείας σε σχέση με την επιβολή νοσηλίων/τελών

Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. Ερ. 23.06.010.03.258, ημερ. 6/11/2013 αναφορικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

- (i) Από την 1^η Αυγούστου μέχρι την 31^η Δεκεμβρίου 2013 (συμπεριλαμβανομένου και του 13^{ου} μισθού) έχει εισπραχθεί το ποσό των €12.378.583 από τη συνεισφορά των Δημοσίων Υπαλλήλων και των Συνταξιούχων Δημοσίων Υπαλλήλων. Επιπρόσθετα, έχει εισπραχθεί και το ποσό των €7.591.431 από την επιβολή τελών στην εγγραφή ασθενών στα Εξωτερικά Ιατρεία και στα Τμήματα Ατυχημάτων και Επειγόντων Περιστατικών (ΤΑΕΠ), στα φάρμακα, στις εργαστηριακές αναλύσεις, καθώς και από πληρωμές μη δικαιούχων ασθενών που έκαναν χρήση τις Υπηρεσίες των Δημοσίων Νοσηλευτηρίων.
- (ii) Η μείωση των επισκέψεων στα ΤΑΕΠ κυμαίνεται από 20% (Γ. Ν. Λευκωσίας) μέχρι 34% (Νοσοκομείο Πάφου) και για τα Εξωτερικά Ιατρεία από 10% (Γ. Ν. Λευκωσίας) μέχρι 15% (Νοσοκομείο Πάφου).

2. Επισυνάπτονται αναλυτικοί πίνακες.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

Απάντηση ημερομηνίας 10 Ιουνίου 2014 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.299, ημερομηνίας 13 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με ημ. 18 Νοεμβρίου 2013, σε σχέση με την πιο πάνω ερώτηση του βουλευτή κ. Γιώργου Πεردίκη, και σας πληροφορώ τα εξής:

1. Μέχρι τώρα, η προσέγγιση σε ό,τι αφορά στις διάφορες μορφές επιδοτήσεων τόσο για την αιγοπροβατοτροφία όσο και για άλλες δραστηριότητες είναι ότι η νομιμότητα της χωροθέτησης των υποστατικών εξετάζεται για τις επιδοτήσεις που αφορούν την ανέγερση ή τροποποίηση κτιριακών εγκαταστάσεων. Έτσι, στα πλαίσια του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2007-2013, και συγκεκριμένα στα πλαίσια του Μέτρου 1.5 «Εκσυγχρονισμός των γεωργικών και κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων», για την επιδότηση δράσεων που αφορούν την ανέγερση ή τροποποίηση κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων απαιτείται η προσκόμιση πολεοδομικής άδειας και άδειας οικοδομής. Ωστόσο, για την επιδότηση δράσεων που αφορούν την αγορά εξοπλισμού, δεν απαιτείται η προσκόμιση πολεοδομικής άδειας και άδειας οικοδομής. Αναφορικά με τις κεφαλικές επιδοτήσεις που λαμβάνουν οι κτηνοτρόφοι, εξετάζεται μόνο εάν ο αιτητής κατέχει κωδικό κτηνιατρικής εκμετάλλευσης με βάση το σχετικό μητρώο των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών.

2. Το Υπουργείο εξετάζει την όλη πολιτική για ενθάρρυνση της αιγοπροβατοτροφίας στα πλαίσια της διαμόρφωσης του νέου προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020 και των δυνατοτήτων για αξιοποίηση ευρωπαϊκών προγραμμάτων για κεφαλικές επιδοτήσεις, λαμβάνοντας υπόψη τις νέες ανάγκες και στρατηγικές επιδιώξεις, όπως η ανάγκη για αύξηση της παραγωγής αιγοπρόβειου γάλακτος για παραγωγή χαλουμιού.

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

Απάντηση ημερομηνίας 5 Ιουνίου 2014 του Υπουργού Υγείας κ. Φίλιππου Πατσαλή στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.397, ημερομηνίας 30 Δεκεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. 23.06.010.03.397 και ημερ. 15.1.2014 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

- α) Με βάση τον περί Επεξεργασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα (Προστασία του Ατόμου) Νόμου του 2001, τα Νοσοκομεία μάς έχουν διαβεβαιώσει γραπτώς ότι τα προσωπικά δεδομένα των ασθενών τυγχάνουν προστασίας και κανένας πέραν των αρμόδιων/εξουσιοδοτημένων λειτουργών δεν έχει πρόσβαση στους ιατρικούς φακέλους.
- β) Οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας δεν έχουν κανένα δικαίωμα πρόσβασης στους ιατρικούς φακέλους των ασθενών και η ιατρική βεβαίωση για να τύχει κάποιος δημόσιου βοηθήματος εκδίδεται από τον ιατρικό λειτουργό, χωρίς οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας να αποκτούν πρόσβαση στους εν λόγω φακέλους.
- γ) Συνεπώς, δεδομένου ότι υφίσταται και το ιατρικό απόρρητο, τα Νοσοκομεία έχουν υποχρέωση τήρησης της εχεμύθειας και μη αποκάλυψης πληροφοριών που σχετίζονται με την υγεία, τόσο του ασθενούς όσο και της οικογένειάς του και τις οποίες ο ιατρός απέκτησε κατά την παροχή υπηρεσιών προς τον ασθενή.»

Απάντηση ημερομηνίας 5 Ιουνίου 2014 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.416, ημερομηνίας 16 Ιανουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με αρ. φακέλου 23.06.010.03.416 και ημερ. 18/2/2014 σχετικά με την πιο πάνω Ερώτηση και επιθυμώ να σας ενημερώσω ότι με βάση την παράγραφο (3) του Κανονισμού 14 των βασικών Κανονισμών που θεσπίστηκαν στις 12/7/2013, με βάση τον περί Προσφύγων Νόμο, οι υλικές συνθήκες υποδοχής σε αιτητές διεθνούς προστασίας για τους οποίους δεν υπάρχει η δυνατότητα κάλυψης των υλικών συνθηκών υποδοχής σε Κέντρα Υποδοχής ή Φιλοξενίας, καλύπτονται από τον Αύγουστο 2013 με δελτία τα οποία καλύπτουν την αγορά τροφίμων, ειδών ένδυσης και υπόδησης και τα οποία είναι εξαργυρώσιμα από διάφορους οικονομικούς φορείς που συνάπτουν συμφωνία με τις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας. Επιπρόσθετα, καλύπτονται με χρηματικό ποσό, το οποίο κυμαίνεται από €70 για ένα άτομο μέχρι €160 για οικογένεια 4 ατόμων και άνω, μικροέξοδα και έξοδα ηλεκτρισμού και ύδρευσης. Επίσης, παραχωρείται βοήθεια με την προσκόμιση σχετικών αποδεικτικών στοιχείων ανά μήνα. Το σύνολο της βοήθειας που παραχωρείται, συμπεριλαμβανομένων και των δελτίων κυμαίνεται από €320 για ένα άτομο μέχρι €735 για οικογένεια 4 ατόμων και άνω, όπως επεξηγείται στον πιο κάτω Πίνακα:

Αριθμός μελών νοικοκυριού	Τροφή, ρουχισμό και υπόδηση (με δελτία)	Επίδομα ενοικίου	Έξοδα ηλεκτρισμού, ύδρευσης, μικροέξοδα	Σύνολο βοήθειας
1	€150	€100	€70	€320
2	€225	€100	€95	€420
3	€300	€150	€130	€580
4 και άνω	€375	€200	€160	€735

Με βάση τα πιο πάνω, από τον 08/2013 μέχρι τον 01/2014, έχουν βοηθήσει κατά μέσο όρο 212 οικογένειες μηνιαίως, με συνολική δαπάνη ύψους €588.900 περίπου. Σημειώνεται ότι η συνολική δαπάνη για

την παροχή δημόσιου βοηθήματος σε αιτητές ασύλου για το 2013 ανήλθε στα €1.834.021, το 2012 στα €4.404.713 και το 2011 στα €9.856.376.»

Απάντηση ημερομηνίας 5 Ιουνίου 2014 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.450, ημερομηνίας 23 Ιανουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφορικά με την επιστολή σας με αρ. ερ. 23.06.010.03.450 και ημερομηνίας 24 Απριλίου 2014 σχετικά με την ερώτηση του Βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη με τον ίδιο αριθμό ερώτησης και ημερομηνίας 23 Ιανουαρίου 2014 σας πληροφορώ τα πιο κάτω:

- α) Η συγκεκριμένη Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου παραμένει σε ισχύ από τη στιγμή που δεν έχει τροποποιηθεί ή δεν έχει ληφθεί κάποια άλλη σχετική Απόφαση.
- β) Τόσο η αναφερόμενη Απόφαση όσο και η υλοποίησή της θα μελετηθούν εκ νέου με την ολοκλήρωση του σχετικού Διαχειριστικού Σχεδίου.»

Απάντηση ημερομηνίας 10 Ιουνίου 2014 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.576, ημερομηνίας 31^{ης} Μαρτίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Αναφέρομαι στην επιστολή του Γενικού Διευθυντή της Βουλής των Αντιπροσώπων με ημερομηνία 4 Απριλίου 2014, με την οποία μας διαβιβάστηκε η πιο πάνω Ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω ότι τη Μεγάλη Εβδομάδα οι Κτηνιατρικές Υπηρεσίες απέστειλαν στους εγκλωβισμένους κτηνοτρόφους εμβόλια εντοροτοξιναιμίας καθώς και εκτοπαρασιτοκτόνα σκευάσματα.

Πιο συγκεκριμένα, στις 15/04/14 τα σκευάσματα αποστάληκαν στον Κορμακίτη και Καρπάσια και στις 16/04/14 στο Ριζοκάρπασο και Αγία Τριάδα.

Με την ευκαιρία αυτή σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

Απάντηση ημερομηνίας 5 Ιουνίου 2014 του Υπουργού Υγείας κ. Φίλιππου Πατσαλή στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.590, ημερομηνίας 10 Απριλίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας, με αρ. Ερ. 23.06.010.03.590, ημερομηνίας 15/4/2014, σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ ότι το πιο πάνω επίδομα είχε συμφωνηθεί πριν μερικές δεκαετίες σαν αποζημίωση στους κινδύνους που διατρέχουν οι Νοσηλευτές του Νοσοκομείου Λευκωσίας με την νοσηλεία ασθενών με φυματίωση.

Το επίδομα εδίνετο σε όλους του Νοσηλευτές του Νοσοκομείου Κυπερούντας μόνιμους και έκτακτους (εκτός από αυτούς που εργάζονται με δεκαπενθήμερα συμβόλαια). Το ποσό του επιδόματος μέχρι πρόσφατα ανερχόταν στα €18. Με την έλευση της οικονομικής κρίσης το ποσό αυτό μειώθηκε κατά 15% στα €15,08. Τον Ιούλιο του 2013 με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου για κατάργηση διαφόρων επιδομάτων των Δημοσίων Υπαλλήλων συμπεριέλαβε και το επίδομα Σανατορίου.

Το επίδομα συνέχισε να δίνεται στο Νοσηλευτικό Προσωπικό μέχρι τέλος 2013. Στον προϋπολογισμό του 2014 καταργήθηκε εντελώς.

Η ικανοποίηση του αιτήματος των Νοσηλευτών για συνέχιση της παροχής του επιδόματος Σανατορίου είναι αρμοδιότητα του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών και όχι του Υπουργείου Υγείας.

Το Υπουργείο Υγείας θα εκφράσει τις απόψεις του όταν του ζητηθεί από το Υπουργείο Οικονομικών.»

Απάντηση ημερομηνίας 10 Ιουνίου 2014 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.607, ημερομηνίας 25 Απριλίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στην σχετική με το πιο πάνω θέμα επιστολή σας, με Αρ. Φακ. 23.06.010.03.607 και ημερομηνία 29 Απριλίου 2014, και σας πληροφορώ ότι όλα σχεδόν τα δημόσια και κοινοτικά νηπιαγωγεία διαθέτουν αμμοδόχο στο χώρο εξωτερικής αυλής. Στα νηπιαγωγεία όπου δεν υπάρχουν για διάφορους λόγους (π.χ. έλλειψη χώρου, οικονομικοί πόροι) τις αντικαθιστούν με τις αμμοδόχους μέσα στις τάξεις. Η αμμοδόχος συγκαταλέγεται στα εκπαιδευτικά παιχνίδια και εξυπηρετεί ικανοποιητικά τις ανάγκες του παιδιού προδημοτικής ηλικίας για ψυχαγωγία, ανάπτυξη δεξιοτήτων και συναισθηματική αγωγή.

Η άμμος για τα παιδιά είναι έμπνευση, εξάπτει τη φαντασία και βοηθά τα παιδιά να εκφράζονται δημιουργικά. Πίσω από κάθε δημιουργία στην άμμο, κρύβεται μια πτυχή της προσωπικότητας του παιδιού, ενώ υποσυνείδητα προβάλλονται σε αυτήν κάποια προβλήματα και εμπειρίες τους. Έτσι η άμμος γίνεται αφορμή για να ανακαλύψουμε πολλά για τη συμπεριφορά αλλά και τα συναισθήματα των παιδιών μας.

Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού επιδεικνύει ιδιαίτερη ευαισθησία για θέματα εκπαίδευσης, προσαρμογής, ασφάλειας και προστασίας των δικαιωμάτων των παιδιών στο σχολείο.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε επιπρόσθετη πληροφορία ή διευκρίνιση.»

Απάντηση ημερομηνίας 10 Ιουνίου 2014 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.608, ημερομηνίας 25 Απριλίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στη σχετική με το πιο πάνω θέμα επιστολή σας, με ημερομηνία 29/4/2014, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα, αναφορικά με τα ερωτήματα που υπέβαλε ο αξιότιμος Βουλευτής κύριος Γιώργος Περδίκης:

- 1.1. Με βάση τις οδηγίες για τη λειτουργία των κοινοτικών νηπιαγωγείων, το ωράριό τους αρχίζει στις 7:30 π.μ. και ολοκληρώνεται στις 2:45 μ.μ. Το ωράριο μπορεί να διαφοροποιηθεί μετά από κοινή συμφωνία μεταξύ της νηπιαγωγού και του εργοδότη, νοουμένου ότι δεν ξεπερνά τις 36 ώρες την εβδομάδα.
- 1.2. Κατά καιρούς, οι εργοδότες (σύνδεσμοι γονέων, κοινοτικά συμβούλια διοικούσες επιτροπές κ.ά.) επέτρεπαν στις νηπιαγωγούς να εργάζονται μέχρι τις 1:05 μ.μ. όπως και στα δημόσια νηπιαγωγεία, με αποτέλεσμα στις περιπτώσεις όπου απαιτήθηκε από τις νηπιαγωγούς να εργάζονται μέχρι τις 2:45 μ.μ. να προκύπτει εργατική διαφορά και να καταλήγει στο τμήμα επίλυσης εργατικών διαφορών.
- 1.3. Στις αναθεωρημένες οδηγίες για τη λειτουργία των κοινοτικών νηπιαγωγείων γίνεται ειδική αναφορά στο ωράριο λειτουργίας των κοινοτικών νηπιαγωγείων με διάκριση όσον αφορά τις νηπιαγωγούς που εργάζονταν για χρόνια μέχρι τις 1:05 μ.μ. Οι οδηγίες επισυνάπτονται για εύκολη αναφορά.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για περισσότερες πληροφορίες ή διευκρινίσεις.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

Απάντηση ημερομηνίας 10 Ιουνίου 2014 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.609, ημερομηνίας 25 Απριλίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στη σχετική με την πιο πάνω ερώτηση επιστολή σας με ημερομηνία 29/4/2014 και σας πληροφορώ τα ακόλουθα, αναφορικά με τα ερωτήματα που υπέβαλε ο αξιότιμος Βουλευτής κύριος Γιώργος Περδίκης:

- 1.1. Οι όροι εργοδότησης των νηπιαγωγών των κοινοτικών νηπιαγωγείων αποτελούν αποτέλεσμα διαβούλευσης με εκπροσώπους της Παγκύπριας Συνομοσπονδίας Συνδέσμων Γονέων Δημόσιων και Κοινοτικών Νηπιαγωγείων, των Συντεχνιών ΣΕΚ και ΠΑΣΕΥ-ΠΕΟ και του Συνδέσμου Νηπιαγωγών Κοινοτικών Νηπιαγωγείων.
- 1.2. Αποτέλεσμα των διαβουλεύσεων, στις οποίες το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού είχε συντονιστικό ρόλο, ήταν η αναθεώρηση των οδηγιών για τη λειτουργία των κοινοτικών νηπιαγωγείων στις οποίες, μεταξύ άλλων, αναφέρεται ότι οι νηπιαγωγοί των κοινοτικών νηπιαγωγείων που θα εργάζονται κατά το μήνα Ιούλιο θα λαμβάνουν επιπλέον επίδομα.
- 1.3. Η αναθεώρηση των οδηγιών, που επισυνάπτονται για εύκολη αναφορά, ήταν επιβεβλημένη, λόγω αποφάσεων του τμήματος Εργασιακών Σχέσεων του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, για υποθέσεις που κατέληξαν κοντά του για επίλυση εργατικών διαφορών, μεταξύ νηπιαγωγών που εργάζονται σε κοινοτικά νηπιαγωγεία και εργοδοτών τους.

Παραμένω στη διάθεσή σας για περισσότερες πληροφορίες ή διευκρινίσεις.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

Απάντηση ημερομηνίας 5 Ιουνίου 2014 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.624, ημερομηνίας 30 Απριλίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περγίδη

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με στοιχεία αναφοράς Ερ. 23.06.010.03.624 και ημερ.5.5.2014, με την οποία διαβιβάζεται ερώτηση που υπέβαλε ο αξιότιμος βουλευτής κ. Γιώργος Περγίδης, σχετικά με τον χειρισμό της ακύρωσης του διορισμού 34 Ακολούθων (Κλ. Α8, Α10 και 11) στο Υπουργείο Εξωτερικών, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Σύμφωνα με το άρθρο 16 του περί Προϋπολογισμού του 2014 Νόμου του 2013 [Ν. 52(ΙΙ)/2013] και τηρουμένων των διατάξεων της Σημείωσης 10(2)(α) και (β)(iii) του Πρώτου Πίνακα του περί Προϋπολογισμού Νόμου, εξαιρούνται από τη γενική απαγόρευση πρόσληψης πρόσθετων έκτακτων υπαλλήλων, τα πρόσωπα των οποίων ο διορισμός ακυρώνεται από το Ανώτατο Δικαστήριο, για χρονικό διάστημα μέχρι την ολοκλήρωση της επανεξέτασης της διαδικασίας πλήρωσης των κενών θέσεων από την Επιτροπή Δημόσιας Υπηρεσίας. Με βάση το άρθρο 10(2)(α) και (β)(iii), το Υπουργείο Εξωτερικών ενέκρινε την πρόσληψη των 34 Ακολούθων σε δεκαπενθήμερη βάση και υπέβαλε Σημείωμα προς τον Υπουργό Οικονομικών για έγκριση της παράτασης απασχόλησης τους για ακόμη ένα δεκαπενθήμερο.

3. Λαμβάνοντας υπόψη τις πιο πάνω πρόνοιες του Προϋπολογισμού μέχρι την ολοκλήρωση της επανεξέτασης της διαδικασίας πλήρωσης των 34 κενών Θέσεων Ακόλουθων από την ΕΔΥ, θα ισχύουν οι υπό αναφορά ρυθμίσεις.

4. Είμαι στη διάθεσή σας για οποιοσδήποτε τυχόν διευκρινίσεις/πληροφορίες.»

Απάντηση ημερομηνίας 5 Ιουνίου 2014 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.638, ημερομηνίας 6 Μαΐου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περγίδη

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με αρ. φακέλου 23.06.010.03.638 και ημερ. 9/5/2014 σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας ενημερώσω για τα ακόλουθα:

2. Με βάση το άρθρο 13(1) και (2) του περί Δημοσίων Βοηθημάτων και Υπηρεσιών Νόμου «Κάθε πρόσωπο οφείλει να επιστρέψει στο Διευθυντή οποιοδήποτε ποσό έλαβε ως αποτέλεσμα παράλειψης του να αποκαλύψει ουσιώδες γεγονός ή λόγω ανακριβούς δήλωσης του σχετικά με ουσιώδες γεγονός, ανεξάρτητα αν τέτοια παράλειψη ή δήλωση ήταν δόλια ή όχι» «Χωρίς να αποκλείεται οποιαδήποτε άλλη θεραπεία, οποιοδήποτε ποσό το οποίο πρέπει να επιστραφεί δυνάμει του εδαφίου (1), δύναται να ανακτηθεί από το Διευθυντή με κρατήσεις από τη βοήθεια που τυχόν καταβάλλεται δυνάμει του παρόντος Νόμου».

3. Με βάση στοιχεία, αλλά και ελέγχους που διενεργούνται κατά καιρούς από τις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας (ΥΚΕ) και τη Γενική Ελέγκτρια, οι υπερπληρωμές οφείλονται σε διάφορους λόγους, μερικοί από τους οποίους αφορούν στην απόκρυψη στοιχείων από τους αιτητές ή/και στη μη έγκαιρη ενημέρωση των ΥΚΕ για τις αλλαγές στα δεδομένα τους, στη βάση των οποίων υπολογίζεται το δημόσιο βοήθημα, στη μη διενέργεια ή και αδυναμία των Λειτουργιών, λόγω του φόρτου εργασίας ως συνεπακόλουθο και της σοβαρής υποστελέχωσης των ΥΚΕ, να διεξάγουν τις αναγκαίες επισκέψεις σε λήπτες δημόσιου βοηθήματος, στην έλλειψη συντονισμού μεταξύ των εμπλεκόμενων Υπηρεσιών/Τμημάτων και στους λανθασμένους χειρισμούς ή/και παραλείψεις των Λειτουργιών. Σημειώνεται ότι σε περιπτώσεις που διαπιστώνεται ότι ο πολίτης δεν έχει ευθύνη για τη δημιουργία της υπερπληρωμής ακολουθείται η διαδικασία της διαγραφής της υπερπληρωμής, μέσω της Γενικής Λογιστρίας.

4. Σημειώνεται ότι το Υπουργείο είναι ενήμερο για τα διάφορα προκύπτοντα ζητήματα σε σχέση με τη διαχείριση των υπερπληρωμών και επεξεργάζεται διάφορα μέτρα που θα επιτρέψουν την εξατομικευμένη εξέταση της κάθε περίπτωσης, με βάση τα δικά της δεδομένα και χαρακτηριστικά. Περαιτέρω, με την μεταρρύθμιση του συστήματος κοινωνικής πρόνοιας από τον Ιούλιο 2014, και τη θέσπιση νέας νομοθεσίας οι οποιοσδήποτε στρεβλώσεις παρατηρούνται στην υφιστάμενη επιδοματική πολιτική θα τυχάνουν διαφορετικού χειρισμού.»

Απάντηση ημερομηνίας 5 Ιουνίου 2014 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.651, ημερομηνίας 14 Μαΐου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Λουκαΐδη

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας, ημερομηνίας 16 Μαΐου 2014, για το πιο πάνω θέμα και σας ενημερώνω ότι το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού μελετά το θέμα της προσφοράς αυξημένων θέσεων για

το 2014-15, τόσο σε ότι αφορά στις θέσεις νεοεισερχομένων πρωτοετών φοιτητών όσο και στις θέσεις μετεγγραφών. Για το σκοπό αυτό έχει σταλεί σχετική επιστολή προς τα δημόσια Πανεπιστήμια. Συνεπώς, θα σας ενημερώσουμε για τις αποφάσεις που θα ληφθούν το συντομότερο δυνατόν.»

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κεφάλαιο Τέταρτο: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση. Θα αρχίσουμε και θα ολοκληρώσουμε, ελπίζω, σήμερα τη συζήτηση του θέματος «Η μεταρρύθμιση της τοπικής αυτοδιοίκησης στο περιβάλλον της οικονομικής και κοινωνικής κρίσης που βιώνουμε», θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Φειδία Σαρίκα εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ.

Παρακαλώ τον κ. Σαρίκα να προσέλθει στο βήμα.

Φ. ΣΑΡΙΚΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Θεωρώ τη σημερινή συζήτηση για τη μεταρρύθμιση του θεσμού της τοπικής αυτοδιοίκησης ως πολύ σημαντική και πολύ επίκαιρη, γιατί πραγματοποιείται σε μια περίοδο που οι τοπικές αρχές της Κύπρου λόγω και της οικονομικής κρίσης βρίσκονται μπροστά σε μεγάλα οικονομικά αδιέξοδα, με αποτέλεσμα να μην μπορούν να λειτουργήσουν αποτελεσματικά προς όφελος των πολιτών.

Είκοσι οκτώ χρόνια από την εκλογή των πρώτων αιρετών δημοτικών συμβουλίων και με βάση τις εμπειρίες που έχουν αποκτηθεί, θεωρώ ότι ο καθένας μας μπορεί τώρα να κάνει το δικό του απολογισμό για τη λειτουργία του θεσμού. Μπορεί να αποτιμήσει το βαθμό επιτυχίας των στόχων που έχουν τεθεί και να εκφράσει τους προβληματισμούς του αναφορικά με την ισχύουσα κατάσταση και κατά πόσο αυτή ανταποκρίνεται στις προσδοκίες των πολιτών. Με βάση προπάντων τα σημερινά δεδομένα, τα οικονομικά προβλήματα και τη γενικότερη δυσλειτουργία των τοπικών αρχών, μπορεί ο καθένας να προχωρήσει στις διαπιστώσεις του και να αναδείξει το όραμά του σε σχέση με το μέλλον της τοπικής αυτοδιοίκησης στην Κύπρο.

Πιστεύω ότι η ύπαρξη δύο ξεχωριστών νομοθεσιών που διέπουν τη λειτουργία των δήμων και των κοινοτήτων στην Κύπρο δημιούργησε πολλές πρακτικές, αλλά και ουσιαστικές δυσκολίες, με αποτέλεσμα να έχουμε σήμερα τοπικές αρχές δύο ταχυτήτων, δηλαδή τους μεν δήμους να έχουν σημαντικές αρμοδιότητες και αρκετούς πόρους για τη διαχείριση σημαντικών θεμάτων, τις δε κοινότητες να υστερούν αισθητά, παραμένοντας ουσιαστικά εξαρτώμενες από την κεντρική εξουσία.

Διαπιστώνουμε ότι όλα αυτά τα χρόνια υπήρξε απροθυμία και κωλυσιεργία από τις διάφορες κυβερνήσεις στο να προχωρήσουν στην αναβάθμιση και στον εκσυγχρονισμό του θεσμού. Και για το γεγονός αυτό φέρουν μεγάλη ευθύνη και οι πολιτικές δυνάμεις, οι οποίες ήθελαν να διατηρήσουν την επιρροή τους στις τοπικές κοινωνίες και να υπηρετήσουν τα στενά μικροκομματικά τους συμφέροντα, στοχεύοντας στην καταμέτρηση όσο το δυνατόν μεγαλύτερου αριθμού δημάρχων και δημοτικών συμβούλων, καθώς και προέδρων και μελών των κοινοτικών συμβουλίων.

Οστόσο, παρ' όλες τις δυσκολίες και κάτω από δυσμενείς συνθήκες, οι τοπικές αρχές στην Κύπρο κατάφεραν να επιτελέσουν ένα σημαντικό και πολυδιάστατο έργο στην προσπάθειά τους να εξυπηρετήσουν τον πολίτη και να βελτιώσουν την ποιότητα ζωής στις πόλεις και στις κοινότητες. Με τα οικονομικά μέσα που διαθέτουν προώθησαν σημαντικά έργα και εφάρμοσαν δικές τους πολιτικές, με ουσιαστικές παρεμβάσεις στους τομείς του πολιτισμού, του αθλητισμού, της νεολαίας, των διεθνών σχέσεων, της κοινωνικής μέριμνας και του περιβάλλοντος. Προσπάθησαν να ανταποκριθούν στις νέες συνθήκες και να αξιοποιήσουν τις όποιες ευκαιρίες και προκλήσεις δημιουργήθηκαν από την ένταξή μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση αξιοποιώντας διάφορα ανταγωνιστικά προγράμματα και απορροφώντας κονδύλια από τα Διαρθρωτικά Ταμεία για την εκτέλεση έργων.

Παρ' όλα αυτά, σε πολλούς δήμους και κοινότητες παρατηρείται ακόμη ένα υδροκέφαλο σύστημα λειτουργίας με αδικαιολόγητη γραφειοκρατία και εμφανή την κομματικοποίηση των αποφάσεων. Αρκετές τοπικές αρχές είναι σήμερα καταχρεωμένες, ως αποτέλεσμα της κακής διαχείρισης των οικονομικών τους ή της έλλειψης των αναγκαίων πόρων. Πολλές άλλες δεν κατάφεραν ούτε να ανταποκριθούν στις νέες συνθήκες ούτε να αναπτύξουν προγράμματα ή να επιτελέσουν σημαντικά έργα, με αποτέλεσμα να παραμένουν μακριά από τις προσδοκίες των ιδίων των δημοτών.

Κύριε Πρόεδρε,

Η ΕΔΕΚ πιστεύει ότι ωρίμασαν οι συνθήκες και ήρθε η ώρα για εκσυγχρονισμό του υφιστάμενου θεσμικού πλαισίου, με κύριο στόχο την ανακατανομή αρμοδιοτήτων μεταξύ του κεντρικού κράτους και της

τοπικής αυτοδιοίκησης στη βάση των ευρωπαϊκών αρχών της εγγύτητας, της επικουρικότητας και του εταιρισμού. Αυτό επιτυγχάνεται, αν παραχωρηθούν οι απαιτούμενοι πόροι, οι αρμοδιότητες, τα μέσα, αλλά και αν αναληφθεί η ευθύνη να ασκήσουν αρμοδιότητες με ικανοποιητικότερο τρόπο, εξυπηρετώντας καλύτερα τον πολίτη με το να του παρέχουν υπηρεσίες γρήγορα, σε καλή ποιότητα και με χαμηλότερο κόστος.

Για να πετύχουν τα πιο πάνω και παίρνοντας τα μηνύματα των καιρών, χρειάζεται να τολμήσουμε να προχωρήσουμε σε μια ουσιαστική μεταρρύθμιση του θεσμού η οποία να περιλαμβάνει συνενώσεις δήμων και κοινοτήτων και συμπλεγματοποιήσεις υπηρεσιών. Μόνο έτσι οι τοπικές αρχές μπορεί να λειτουργήσουν πιο σωστά και πιο αποτελεσματικά στο νέο οικονομικό και εξαιρετικά δύσκολο περιβάλλον που ζούμε.

Δυστυχώς, και η σημερινή κυβέρνηση δε φαίνεται διαθέσιμη, παρ' όλες τις προεκλογικές δεσμεύσεις της, να προχωρήσει προς ουσιαστική μεταρρύθμιση του θεσμού με το να αφήσει στο περιθώριο μικροκομματικές σκοπιμότητες και την εξυπηρέτηση των βασιλείων δημάρχων και προέδρων κοινοτικών συμβουλίων.

Καλούμε τον Υπουργό Εσωτερικών να επιταχύνει τη διαδικασία του διαλόγου στο πλαίσιο της μικτής επιτροπής Υπουργείου Εσωτερικών, Ένωσης Δήμων, Ένωσης Κοινοτήτων και με τη συμμετοχή των πολιτικών κομμάτων. Αυτό επιτυγχάνεται, αν αξιοποιηθούν οι εμπειρίες πολλών χρόνων όλων των εμπλεκομένων, οι εκθέσεις της Ελεγκτικής Υπηρεσίας και οι μελέτες που έχουν εκπονηθεί από Βρετανούς και Ιταλούς εμπειρογνώμονες, ώστε να καταλήξουμε το συντομότερο σε αποφάσεις που θα εξασφαλίζουν ένα ουσιαστικό αποτέλεσμα προς όφελος της τοπικής αυτοδιοίκησης και της κοινωνίας.

Στόχος πρέπει να είναι η αναβάθμιση και ο εκσυγχρονισμός του θεσμικού πλαισίου μέσα από μια θεμελιακή μεταρρύθμιση στη βάση του τρίπτυχου "αποκέντρωση-διοικητική αυτοτέλεια-οικονομική αυτοδυναμία". Ο στόχος αυτός προϋποθέτει βέβαια μια ριζικά διαφορετική αντίληψη για την τοπική αυτοδιοίκηση. Μια αντίληψη που θέλει τους σύγχρονους αυτοδιοικητικούς θεσμούς να κατέχουν σημαντική και ευρέως αποδεκτή θέση στο ενιαίο πολιτικό και διοικητικό σύστημα της χώρας.

Βασικοί πυλώνες της μετεξέλιξης των τοπικών αρχών σε πραγματικά αυτοδύναμα όργανα και όχι σε διεκπεραιωτές και εντολοδόχους μιας άλλης εξουσίας είναι η διοικητική αυτοτέλεια, μακριά δηλαδή από αυταρχικές επεμβάσεις της κεντρικής διοίκησης, η αποφασιστική αποκέντρωση εξουσιών και η οικονομική αυτοδυναμία. Θα πρέπει να ανατραπεί επιτέλους η λογική που θέλει την τοπική αυτοδιοίκηση εξαρτημένη οικονομικά από το κράτος και με αρμοδιότητα τη διαχείριση δευτερευόντων υποθέσεων. Από την άλλη όμως, και οι τοπικές αρχές οφείλουν να ανταποκριθούν με συνέπεια και αποτελεσματικότητα στις συγκεκριμένες ευθύνες τους έναντι των πολιτών.

Η ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση και η σημερινή κυπριακή πραγματικότητα καθιστούν ακόμα πιο επιτακτική την ανάγκη για τολμηρές μεταρρυθμίσεις, μετεξέλιξη δηλαδή των τοπικών αρχών σε όργανα λαϊκής κυριαρχίας και σε βάθρο δημοκρατίας με αποφασιστική αποδυνάμωση του κεντρικού κράτους.

Για να λειτουργήσει όμως ένα σύγχρονο μοντέλο διακυβέρνησης, πρέπει εξ αρχής να επανακαθορισθεί το σύνολο των αρμοδιοτήτων και να κατανεμηθούν αυτές μεταξύ κράτους και επιπέδων τοπικής αυτοδιοίκησης με βάση τις αρχές της εγγύτητας και της επικουρικότητας. Είναι καιρός να εμπιστευτούμε περισσότερο τις δυνάμεις της αυτοδιοίκησης και να τους δώσουμε τις αρμοδιότητες, τους πόρους, τα μέσα, αλλά και την ευθύνη να ασκήσουν, χάριν των πολιτών, κρατικές αρμοδιότητες που μπορεί να ασκηθούν με ικανοποιητικότερο τρόπο από τις αρχές που βρίσκονται πιο κοντά στον πολίτη.

Τομείς όπως η παιδεία, η κοινωνική πολιτική, η προστασία του περιβάλλοντος, η διαφύλαξη της εργασίας, η προστασία και ενημέρωση του καταναλωτή, η κοινωνική ενσωμάτωση των μεταναστών, ο πολιτισμός και ο τουρισμός, αλλά και ο σχεδιασμός και η υλοποίηση της τοπικής και περιφερειακής ανάπτυξης πρέπει να περιληφθούν σε μικρότερο ή μεγαλύτερο βαθμό στις στοχευμένες δράσεις της τοπικής αυτοδιοίκησης. Η νέα κατανομή αρμοδιοτήτων πρέπει να συνοδεύεται από την παραχώρηση πόρων για την αποτελεσματική λειτουργία κάθε επιπέδου τοπικής αυτοδιοίκησης.

Παράλληλα, με σειρά θεσμικών μέτρων θα πρέπει να επιδιώξουμε τη μείωση του λειτουργικού κόστους των τοπικών αρχών, επανασχεδιάζοντας ταυτόχρονα όργανα, διαδικασίες και πολιτικές, όπως η δημιουργία συμπλεγμάτων για κοινές υπηρεσίες και έργων μεταξύ γειτονικών δήμων και κοινοτήτων, η αναθεώρηση, αλλά και η ενοποίηση των δημοτικών φορολογιών, των τελών και γενικά των επιβαρύνσεων του δημότη, καθώς και η παραχώρηση κινήτρων για συνενώσεις δήμων και κοινοτήτων. Ισχυροί δήμοι και εύρωστες κοινότητες μπορεί να αποτελέσουν το κύτταρο της δημοκρατίας, το μοχλό της τοπικής ανάπτυξης και το θεμέλιο της κοινωνικής συνοχής.

Ο τρόπος λειτουργίας και η εσωτερική συγκρότηση των δομών της τοπικής αυτοδιοίκησης απαιτούν δραστικές αλλαγές, για να υπηρετηθεί το τετράπτυχο αρχών "συμμετοχή-αποτελεσματικότητα-διαφάνεια-

λογοδοσία". Συμμετοχή σε ό,τι αφορά στη δυνατότητα ευρύτερης κοινωνικής διαβούλευσης και ελέγχου, καθώς και στο δημοκρατικότερο τρόπο λειτουργίας και στην αναβάθμιση των συλλογικών οργάνων, αποτελεσματικότητα στην παροχή υπηρεσιών, διαφάνεια στη διαχείριση και στη διοίκηση και λογοδοσία των τοπικών αρχών στον πολίτη και στην τοπική κοινωνία.

Κύριε Πρόεδρε,

Αν τα πιο πάνω υιοθετηθούν στο νέο θεσμικό πλαίσιο, πιστεύω ότι η προσπάθεια που έχει ξεκινήσει θα μπορεί να πετύχει τη βελτίωση, την αναβάθμιση και τον εκσυγχρονισμό της τοπικής αυτοδιοίκησης, κάτι που σίγουρα θα αποβεί προς όφελος του πολίτη. Θα πρέπει να υλοποιηθεί η δέσμευση του Υπουργού Εσωτερικών, ότι δηλαδή πριν το τέλος του χρόνου θα κατατεθούν στη Βουλή τα μεταρρυθμιστικά νομοσχέδια για συζήτηση και ψήφισή τους από την ολομέλεια της Βουλής. Δε δικαιολογείται καμιά πλέον καθυστέρηση. Οι συνθήκες είναι ώριμες, τα προβλήματα των τοπικών αρχών είναι καυτά και πιεστικά και σίγουρα η μεταρρύθμιση είναι πλέον μια αναγκαιότητα. Χρειάζεται απλά η πολιτική βούληση.

Η ΕΔΕΚ είναι έτοιμη να στηρίξει μια ουσιαστική αναβάθμιση του θεσμού της τοπικής αυτοδιοίκησης μέσα από τη μεταρρύθμιση και τον εκσυγχρονισμό. Αυτός ο στόχος μπορεί να ολοκληρωθεί με επιτυχία, γιατί αυτό επιβάλλουν οι σημερινές δύσκολες συνθήκες που βιώνει ο τόπος μας και αυτό απαιτούν οι ίδιοι οι πολίτες.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ τον κ. Σαρίκα για την εισηγητική του ομιλία.

Παρακαλώ τώρα τον κ. Νίκο Νουρή να προσέλθει στο βήμα. Όσοι υπηρέτησαν στο θεσμό της τοπικής αυτοδιοίκησης έχουν ιδιαίτερες εμπειρίες, για να μας διαφωτίσουν επί του θέματος.

Ν. ΝΟΥΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Είναι παραδεκτό ότι η τοπική αυτοδιοίκηση είναι ένας χρήσιμος, δημοκρατικός και αποτελεσματικός θεσμός εξυπηρέτησης του πολίτη. Η ανάγκη αποκέντρωσης των υπηρεσιών του κεντρικού κράτους, ώστε να υπάρχει μεγαλύτερη εγγύτητα προς τους πολίτες, οδήγησε στη δημιουργία μιας ισχυρής τοπικής αυτοδιοίκησης με διακριτές εξουσίες και αρμοδιότητες.

Η υφιστάμενη όμως κατάσταση, όπως σήμερα μετεξελίχθηκε, απέχει από αυτό που αρχικά οραματιστήκαμε. Ογκώδες μέγεθος, υδροκέφαλες υπηρεσίες, δυσανάλογες ανελαστικές δαπάνες, ελλειμματικοί προϋπολογισμοί. Δυστυχώς, αυτή δεν είναι η εξαίρεση, είναι ο κανόνας. Σήμερα λειτουργούν τριάντα δήμοι και τρακόσια πενήντα κοινοτικά συμβούλια στις ελεύθερες περιοχές και εννέα δήμοι και εκατό τριάντα επτά κοινοτικά συμβούλια στις κατεχόμενες περιοχές. Βάσει ευρωπαϊκών προτύπων και στατιστικών, ο μέσος πληθυσμός των δήμων μας είναι μόλις ο πέμπτος μικρότερος στην Ευρώπη, ενώ, εκτός του μικρού του μεγέθους, είναι κοινή διαπίστωση ότι διαθέτουμε και υπεράριθμες κοινότητες επίσης με μικρό πληθυσμό, αφού εκατόν από αυτές έχουν πληθυσμό μικρότερο των εκατό κατοίκων και άλλες διακόσιες μικρότερο των τρακόσιων κατοίκων.

Αυτά τα δεδομένα σε συνδυασμό με την είσοδο της χώρας μας σε περίοδο οικονομικής ύφεσης, αλλά και με τη λανθασμένη δημοσιονομική πολιτική που παρατηρείται στην πλειοψηφία των τοπικών αρχών καθιστούν σήμερα όσο ποτέ άλλοτε επιτακτική την ανάγκη καθορισμού ενός νέου πλαισίου λειτουργίας και αρμοδιοτήτων των τοπικών αρχών.

Η αλλαγή του αυτοδιοικητικού μοντέλου σε μια οικονομικά ανεξάρτητη υπηρεσία ικανή να προσφέρει πιο ποιοτικές υπηρεσίες αλλά με διατήρηση των βασικών αρχών διοίκησης για αποκέντρωση εξουσιών και άσκηση της διακυβέρνησης στο πλησιέστερο προς τον πολίτη επίπεδο φαντάζει αδήριτη ανάγκη. Μια τέτοια διαφοροποίηση θα πρέπει απαραίτητα να συνοδεύεται από την ανάλογη προικοδότηση με οικονομικούς πόρους, ώστε οι τοπικές αρχές να καταστούν οικονομικά ανεξάρτητες. Την ίδια ώρα όμως και ταυτόχρονα με τη μεταφορά στους δήμους των νέων κοστολογημένων αρμοδιοτήτων τους θα πρέπει να καθοριστούν και τα ενδεδειγμένα εποπτικά όργανα άσκησης εσωτερικού ελέγχου, ώστε να διασφαλίζεται η αποφυγή των φαινομένων κακοδιαχείρισης που είδαν το φως της δημοσιότητας.

Πρόσθετοι λόγοι επίστευσης της διαδικασίας αναδιάρθρωσης είναι η απουσία συντονισμού του κεντρικού κράτους με τις τοπικές αρχές, η αλληλοεπικάλυψη υπηρεσιών, η περιορισμένη ηλεκτρονική διακυβέρνηση, αλλά και η αδυναμία του ίδιου του κράτους να συνεχίσει να τις αιμοδοτεί με τον ίδιο αναποτελεσματικό τρόπο, γεγονός που θέτει σε κίνδυνο ακόμα και αυτή την ίδια τη βιωσιμότητά τους.

Στόχος του οποιουδήποτε μοντέλου αναδιάρθρωσης θα πρέπει να είναι η αναβάθμιση της ποιότητας ζωής του πολίτη μέσα από τη βελτίωση της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών με το χαμηλότερο δυνατό κόστος, αλλά και η βελτίωση του περιβάλλοντος μέσα στο οποίο ζει, εργάζεται, μετακινείται, μορφώνεται, επικοινωνεί, κοινωνικοποιείται, αθλείται και ψυχαγωγείται. Οι τοπικές αρχές θα πρέπει ταυτόχρονα να καταστούν οικονομικά βιώσιμες και να διαθέτουν την απαραίτητη διοικητική ικανότητα και επάρκεια για υλοποίηση των αρμοδιοτήτων που θα τους αποδοθούν.

Υιοθετώντας τη ρήση ότι η κρίση προσφέρει ευκαιρίες, θεωρούμε ότι η παρούσα περίοδος αποτελεί μια εξαιρετική ευκαιρία για την αναδιάρθρωση της τοπικής αυτοδιοίκησης, ούτως ώστε, αφού ολοκληρωθούν οι μνημονιακές μας υποχρεώσεις και αναστηλωθεί η οικονομία μας, η τοπική αυτοδιοίκηση να είναι σε θέση να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις της κοινωνίας μας, υπηρετώντας πρώτα και πάνω απ' όλα τον ίδιο τον άνθρωπο.

Για να υλοποιηθεί αυτός ο στόχος, θα πρέπει να τολμήσουμε. Θα πρέπει να προχωρήσουμε σε αλλαγές και τομές που μεταξύ άλλων θα πρέπει να διαλαμβάνουν ανακατανομή των αρμοδιοτήτων των τοπικών αρχών, όπως εκχώρηση αυξημένων αρμοδιοτήτων σε θέματα πολεοδομίας, υποδομών, υγειονομικών ελέγχων, δημόσιας τάξεως, διαχείρισης αποβλήτων, ελέγχου της ρύπανσης, καθώς επίσης θέματα ανάπτυξης και τουρισμού.

Επιπρόσθετα και ανεξαρτήτως της τελικής μορφής που θα προκριθεί, θα πρέπει από τη μια να υπάρξει θεσμοθέτηση ενός μοντέλου κοινής διαχείρισης υπηρεσιών και από την άλλη η οικονομική αυτοδυναμία των τοπικών αρχών θα πρέπει να συνδυαστεί με εντατικοποίηση του δημοσιονομικού τους ελέγχου, ώστε να καταστούν οικονομικά ανεξάρτητες και βιώσιμες. Αλλαγή ρόλου και αρμοδιοτήτων όμως θα πρέπει να γίνει και στο αρμόδιο Υπουργείο Εσωτερικών. Στο νέο του ρόλο θα αναφερθώ αργότερα εκτενέστερα.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Οι πρόσφατες ευρωεκλογές κατέδειξαν ότι υπάρχει χάσμα αξιοπιστίας μεταξύ πολιτών και πολιτικών. Μόνο με έργα και ριζοσπαστικές τομές μπορούμε να επανακτήσουμε την εμπιστοσύνη των πολιτών. Αυτή η θέση είναι για μας οδηγός και στο θέμα της μεταρρύθμισης της τοπικής αυτοδιοίκησης. Μόνο έτσι μπορούμε να επανακτήσουμε την εμπιστοσύνη των πολιτών προς τους αιρετούς αξιωματούχους και να αποκαταστήσουμε την αξιοπιστία του κράτους προς τους πολίτες.

Σε κάθε περίπτωση και ανεξάρτητα από το μοντέλο αναδιάρθρωσης που θα επιλεγεί, εμείς θεωρούμε ιδιαίτερα σημαντικό να διατηρηθεί η ταυτότητα και ο τοπικός χαρακτήρας των τοπικών κοινωνιών με ιδιαίτερη αναφορά στις κοινότητες. Γι' αυτό το λόγο μεταξύ άλλων θα υποστηρίξουμε τη διατήρηση του θεσμού του κοινοτάρχη, ανεξάρτητα από το αυτοδιοικητικό μοντέλο που θα προκριθεί. Λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαίτερες της χώρας μας, η νέα μορφή τοπικής αυτοδιοίκησης θα μπορούσε να εδράζεται στην υφιστάμενη γεωγραφική κατανομή, ούτως ώστε να διευκολυνθεί η μετάβαση στο οποιοδήποτε νέο μοντέλο.

Όπως προανέφερα, για μας η υλοποίηση του οράματος για μια νέα τοπική αυτοδιοίκηση προϋποθέτει και τη διαφοροποίηση του ρόλου του κεντρικού κράτους, ο οποίος εκφράζεται μέσα από το αρμόδιο Υπουργείο Εσωτερικών. Εμείς αναγνωρίζουμε και αποδίδουμε στο Υπουργείο Εσωτερικών την αρμοδιότητα να καθορίζει το γενικό στρατηγικό πλαίσιο, το νομικό πλαίσιο, αλλά και τις οδηγίες και τα πρότυπα για τις αρμοδιότητες της αναδιαρθρωμένης τοπικής αυτοδιοίκησης, συμπεριλαμβανομένης της σχέσης των τοπικών αρχών με τους πολίτες και το κεντρικό κράτος, αλλά και την άσκηση εποπτικού ελέγχου. Είναι στις δικές του αρμοδιότητες να μεριμνήσει για την υποστήριξη και τη μεταφορά αρμοδιοτήτων στις τοπικές αρχές σε σειρά τομέων, όπως η διαχείριση των προϋπολογισμών και του ανθρώπινου δυναμικού, αλλά και για τη γενικότερη εποπτεία της εφαρμογής του μεταρρυθμιστικού οράματος. Σκοπός και στόχος αυτού του εξαιρετικά σημαντικού εποπτικού ρόλου του Υπουργείου Εσωτερικών είναι η διασφάλιση της συνοχής όσον αφορά την επικοινωνία των τοπικών αρχών με τα συνεργαζόμενα υπουργεία.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Είναι παραδεκτό ότι, έστω και εάν τάχιστα αποφασιστεί το μεταρρυθμιστικό μοντέλο για την τοπική αυτοδιοίκηση και η σχετική νομοθεσία ψηφιστεί σύμφωνα με τις μνημονιακές μας υποχρεώσεις, η εφαρμογή της πρότασης δεν αναμένεται να υλοποιηθεί πριν από τη λήξη της παρούσας θητείας των τοπικών αρχών.

Οδηγός μας σε αυτή την προσπάθεια πρέπει να είναι οι εμπειρίες και οι μεθοδολογίες που ακολουθήθηκαν από αριθμό άλλων χωρών, όπως η Δανία για παράδειγμα, και στόχος μας η αποφυγή λαθών, όπως αυτά που καταγράφηκαν στην Ελλάδα με τη βιαστική εφαρμογή του προγράμματος “Καλλικράτης”. Είναι γι’ αυτό το λόγο που, πέραν της απόφασης για το μοντέλο μεταρρύθμισης, θα πρέπει άμεσα να καταθέσουμε και βραχυπρόθεσμες εισηγήσεις αντιμετώπισης των πολλών υφιστάμενων προβλημάτων, ώστε να αποτραπούν φαινόμενα αυτοδιάλυσης συγκεκριμένων τοπικών αρχών που ήδη βρίσκονται στα όρια της βιωσιμότητάς τους.

Από τη μια, η εικόνα που σήμερα κυριαρχεί σχετίζεται με μια κατάσταση στην οποία παρατηρείται συνολική μείωση των εσόδων των τοπικών αρχών λόγω της μειωμένης κρατικής χορηγίας, αλλά και λόγω της αδυναμίας είσπραξης βασικών φορολογιών, εξαιτίας της ύφεσης και της δυσκολίας που αντιμετωπίζουν οι δημότες στην αποπληρωμή των οφειλών τους. Από την άλλη και παρά τις γενναίες, σε μερικές περιπτώσεις, αποφάσεις που λήφθηκαν για τη μείωση των εξόδων, αυτά συνεχίζουν να παραμένουν σε υψηλά επίπεδα, κυρίως λόγω των μεγάλων ανελαστικών δαπανών. Ως εκ τούτου, οι τοπικές αρχές, πέρα από τη συνέχιση της προσπάθειας περαιτέρω μείωσης των εξόδων, θα πρέπει με τη βοήθεια του κεντρικού κράτους να υιοθετήσουν σειρά μέτρων, με στόχο την αύξηση των εσόδων τους.

Μερικά συγκεκριμένα βραχυπρόθεσμα μέτρα που ρεαλιστικά θα μπορούσαν να δώσουν ανάσες ζωής στους δήμους μας άμεσα είναι τα ακόλουθα:

1. Η μελέτη του ενδεχομένου διαφοροποίησης του μοντέλου αναδιανομής της κρατικής χορηγίας προς τις τοπικές αρχές, η οποία σήμερα κατανέμεται κατά το ένα τρίτο ισόποσα σε αυτές, ενώ το υπόλοιπο των δύο τρίτων κατανέμεται στη βάση των εξυπηρετούμενων δημοτών και όχι των εγγεγραμμένων στους εκλογικούς καταλόγους. Αυτή η παραδοξότητα που σήμερα ισχύει οδηγεί σε φαινόμενα κατά τα οποία μια τοπική αρχή με μικρό πληθυσμό επιδοτείται πολλαπλάσια έναντι μιας συγκριτικά πολύ μεγαλύτερης.
2. Η ανάθεση σε έναν κεντρικό φορέα, δίκην Υπουργού Οικονομικών, της τοπικής αυτοδιοίκησης, του καταρτισμού, της εποπτείας, του συντονισμού, αλλά και του ελέγχου ενός συγκεντρωτικού σφαιρικού προϋπολογισμού είτε για το σύνολο της επικράτειας είτε σε μικρότερη έκταση στη βάση περιφερειακών κριτηρίων. Κατά αυτό τον τρόπο θα συγκεντρωθούν σε έναν προϋπολογισμό τα έσοδα και τα έξοδα όλων των τοπικών αρχών και θα λαμβάνονται αποφάσεις με γνώμονα το γενικότερο συμφέρον και αποφάσεις για κοινές δράσεις, ώστε να υπάρχει περιορισμός των αχρειάστων εξόδων. Μια τέτοια εξέλιξη θα προωθήσει συνεργασίες και θα καλλιεργήσει τη νοοτροπία συγχώνευσης υπηρεσιών.
3. Η άμεση τροποποίηση της νομοθεσίας, ώστε να υπάρξει ενοποίηση του φόρου αστικής ακίνητης ιδιοκτησίας με το φόρο ακίνητης ιδιοκτησίας, που σήμερα εισπράττεται από τους δήμους, με ταυτόχρονη απόδοση μέρους του ποσού στις τοπικές αρχές αντί της κρατικής χορηγίας, η οποία θα μπορεί να καταργηθεί. Μια τέτοια απόφαση θα καταργήσει την άδικη διπλή φορολόγηση των πολιτών, που σήμερα καλούνται να καταβάλλουν τον ίδιο ουσιαστικά φόρο και προς το κράτος και προς την τοπική αυτοδιοίκηση, ενώ την ίδια ώρα μια τέτοια εξέλιξη θα δώσει τη δυνατότητα και στο κράτος να απαλλαγεί από την ευθύνη είσπραξης αυτής της φορολογίας.
4. Η εφαρμογή σε πρώτο χρόνο της εναλλαξιμότητας του προσωπικού των τοπικών αρχών μεταξύ όμορων δήμων. Εάν δηλαδή υπάρχει υπεράριθμο προσωπικό, με ειδική αναφορά στο εργατικό προσωπικό, να υπάρχει η δυνατότητα μετακίνησής του στο διπλανό δήμο.
5. Η προώθηση της σύστασης δημοτικών εταιρειών για ανάληψη αναπτυξιακών επιχειρηματικών δραστηριοτήτων, όπως για παράδειγμα η διαχείριση των συστημάτων ανακύκλησης από τους δήμους πάνω σε καθαρά επιχειρηματική βάση.
6. Άμεση διαφοροποίηση της πρόνοιας που ισχύει σήμερα και επιτρέπει το χρέος των δημοτικών αρχών να ανέρχεται στο 250% των εσόδων τους. Διατυπώνεται η εισηγήση αυτός ο δανεισμός να ανέρχεται κατά το μέγιστο μέχρι το ύψος των προϋπολογιζόμενων εσόδων τους, ώστε να ελαχιστοποιείται η πιθανότητα δημιουργίας μη εξυπηρετούμενων δανείων.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Οι επόμενοι μήνες προδιαγράφονται κρίσιμοι για τη βιωσιμότητα των αρχών τοπικής αυτοδιοίκησης, αλλά και για την επιβίωση του θεσμού με τα χαρακτηριστικά με τα οποία καθιερώθηκε μέχρι σήμερα. Ωστόσο, έχουμε μπροστά μας μια πρόκληση να αντιμετωπίσουμε: πρόκληση για μεταρρύθμιση και εκσυγχρονισμό της τοπικής αυτοδιοίκησης, ώστε αφενός να εξυγιάνουμε το θεσμό και αφετέρου να δώσουμε στους πολίτες υπηρεσίες υψηλού επιπέδου.

Εμείς αναμένουμε από την εκτελεστική εξουσία να διαψεύσει τη θέση που ακούστηκε από το φίλτατο βουλευτή της ΕΔΕΚ κ. Σαρίκα για έλλειψη πολιτικής βούλησης από την εκτελεστική εξουσία. Εμείς είμαστε σίγουροι ότι η εκτελεστική εξουσία θα προχωρήσει και θα κοινοποιήσει την αξιολόγηση όλων των μελετών που διενεργήθηκαν, θα εντατικοποιήσει τον κοινωνικό διάλογο μεταξύ των εταίρων, ώστε από κοινού να καταλήξουμε στο βέλτιστο και κυρίως σε κοινά αποδεκτό αποτέλεσμα. Κοινός στόχος είναι η συγκρότηση μιας νέας, ισχυρής, αποτελεσματικής και κυρίως ανθρωποκεντρικής τοπικής αυτοδιοίκησης.

Σας ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ τον κ. Νουρή για τη συνεισφορά του στη συζήτηση.

Παρακαλώ την κ. Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου να προσέλθει στο βήμα.

ΣΤ. ΜΙΣΙΑΟΥΛΗ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Το θέμα που συζητούμε σήμερα έχει ιδιαίτερη σημασία, λαμβάνοντας υπόψη ότι η τοπική αυτοδιοίκηση είναι η αρχή που έχει άμεση σχέση με τον πολίτη, αφού έμμεσα ή άμεσα γνωρίζει τα προβλήματα, τις ιδιαιτερότητες, τις ευαισθησίες και τις ανάγκες του. Άρα, οι θέσεις και οι εισηγήσεις που έχουμε εμείς ως ΑΚΕΛ είναι ανθρωποκεντρικές και στοχεύουν στη βελτίωση της ποιότητας ζωής στις τοπικές κοινωνίες.

Οι θέσεις του κόμματός μας, που θα αναπτύξω στη συνέχεια, στηρίζονται σε μελέτες και στη συσσωρευμένη εμπειρία μας στην τοπική αυτοδιοίκηση. Λάβαμε περί τούτου υπόψη τη μελέτη που πραγματοποίησε το Υπουργείο Εσωτερικών το 2009, με στόχο τον εκσυγχρονισμό και την αναδιοργάνωση των τοπικών αρχών. Να θυμίσω και να υπογραμμίσω με αυτό ότι η συγκεκριμένη μελέτη της κυβέρνησης Χριστόφια δόθηκε σε όλα τα κόμματα, στις Ενώσεις Δήμων και Κοινοτήτων και αναπτύχθηκε ένας δομημένος και εντατικός διάλογος. Ο διάλογος αυτός κατέληξε σε ένα συμφωνημένο και ολοκληρωμένο έγγραφο με εκατό σαράντα έξι σημεία.

Μέσα από τη μελέτη διαφάνηκε ότι το σύστημα τοπικής αυτοδιοίκησης στη χώρα μας έχει τις δικές του ιδιομορφίες μεταξύ δήμων και κοινοτήτων. Καταρχάς, έχουν διαφορετικές αρμοδιότητες, διαφορετικά οικονομικά μέσα και περιορισμένο διοικητικό προσωπικό. Όλα αυτά δημιουργούν ανισότητα στο επίπεδο ποιότητας υπηρεσιών που απολαμβάνουν οι πολίτες. Πέραν τούτου, δημιουργείται μεγάλη αδυναμία ανάληψης αναπτυξιακών πρωτοβουλιών. Επισημαίνω ότι το κυριότερο πρόβλημα που εντοπίζεται από όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, κόμματα και κυβέρνηση είναι η οικονομική εξάρτηση της τοπικής αυτοδιοίκησης από το κεντρικό κράτος. Εμείς θεωρούμε την τοπική αυτοδιοίκηση ως ενιαία, δηλαδή δήμοι και κοινότητες μαζί, αλλά δυστυχώς στις αναφορές του Υπουργού Εσωτερικών βλέπουμε έναν παράξενο διαχωρισμό που δε θα δουλέψει προς όφελος της τοπικής αυτοδιοίκησης.

Στη βάση αυτού του εγγράφου διαμορφώθηκαν δύο νομοσχέδια, τα οποία κατατέθηκαν στη Βουλή των Αντιπροσώπων. Το πρώτο είναι ο περί Ενοποίησης των περί Δήμων και Κοινοτήτων Νόμων Νόμος και το δεύτερο προνοεί την εγκαθίδρυση και τη λειτουργία επαρχιακών συμβουλίων. Λόγω όμως μικροπολιτικών σκοπιμοτήτων, θυσιάστηκαν στο βωμό της προεκλογικής εκστρατείας. Στη συνέχεια, με την ανάληψη της εξουσίας από την κυβέρνηση Αναστασιάδη, ο Υπουργός Εσωτερικών τα απέσυρε.

Στόχος των δύο νομοσχεδίων ήταν να εξυπηρετήσουν την αντίληψη ότι η τοπική αυτοδιοίκηση είναι κατεξοχήν θεσμός που μπορεί να αξιοποιηθεί για την προώθηση αναπτυξιακών σχεδιασμών, κυρίως όσον αφορά την ύπαιθρο. Ο πολίτης, που είναι και το κυριότερο στοιχείο της κάθε οργανωμένης κοινωνίας, βρίσκεται στο επίκεντρο της ανθρωποκεντρικής φιλοσοφίας. Η δε προσφορά υπηρεσιών προς τον πολίτη πρέπει να γίνεται με τρόπο που να ικανοποιεί τις αναβαθμισμένες απαιτήσεις του πολίτη με το χαμηλότερο δυνατόν κόστος.

Η σημερινή διάρθρωση και δομή της τοπικής αυτοδιοίκησης στον τόπο μας, που έχει ως βασικό μειονέκτημα το πολύ μικρό μέγεθος των κοινοτήτων μας, δε μας επιτρέπει και σίγουρα δεν παρέχει τη δυνατότητα στην τοπική αυτοδιοίκηση να αποκτήσει αποτελεσματικές λειτουργίες ή να ασκήσει αρμοδιότητες τέτοιες, ώστε να προσφέρονται σύγχρονες υπηρεσίες στους πολίτες. Το πρόβλημα αυτό εμφανίζεται οξύτερο για τους πολίτες της υπαίθρου, οι οποίοι τελικά μειονεκτούν συγκριτικά με αυτούς των μεγάλων αστικών κέντρων.

Φυσικά, η αδυναμία αυτή δεν είναι άσχετη με τη δημογραφική αφυδάτωση της υπαίθρου και τη διαρκή πληθυσμιακή συρρίκνωση των μικρών κοινοτήτων. Στο σημερινό διαμορφούμενο σκηνικό δράσης και αλληλεπίδρασης των πολιτών της Ευρώπης των Εικόσι Οκτώ, όπου κυριαρχούν η τεχνολογία και η εξειδικευμένη γνώση, η τοπική αυτοδιοίκηση στον τόπο μας αφενός δε διαδραματίζει τον αναπτυξιακό ρόλο που πρέπει και αφετέρου δε διαδραματίζει με επάρκεια τον παραδοσιακό της ρόλο στην εξυπηρέτηση του πολίτη.

Η αντίληψη του ΑΚΕΛ για τη μεταρρύθμιση και τον εκσυγχρονισμό της τοπικής αυτοδιοίκησης, μέσα στο περιβάλλον της οικονομικής και κοινωνικής κρίσης που περνούμε, δεν εξαντλείται σε απλή μεταφορά αρμοδιοτήτων και πόρων από την κεντρική κυβέρνηση. Αυτό επιβάλλεται να γίνει με ευρεία ανακατανομή πολιτικής και οικονομικής εξουσίας. Μέσα από τις θέσεις του κόμματός μας καλείται η τοπική αυτοδιοίκηση να αναλάβει νέους ρόλους, πολιτικούς, κοινωνικούς, αναπτυξιακούς, πολιτισμικούς, και να συμβάλει στη γενικότερη ανάπτυξη της κοινωνίας στηρίζοντας τους ανθρώπους στην καθημερινή τους ζωή.

Σημειώνουμε ότι μέσα από τις εισηγήσεις μας θα ενισχυθούν η υποδομή και οι υπηρεσίες που θα συμβάλουν στη λειτουργία μιας σύγχρονης πόλης με αναπτυγμένο κοινωνικό ρόλο στον πολιτισμό, στον αθλητισμό, στην κοινωνική πρόνοια, στη στέγαση και στην αναζωογόνηση υποβαθμισμένων περιοχών. Οι θέσεις μας στηρίζονται στο τετράπτυχο που προνοεί τη θεσμική ολοκλήρωση και ενίσχυση της αυτονομίας της τοπικής αυτοδιοίκησης, τη διασφάλιση και κατοχύρωση της οικονομικής της αυτοτέλειας, τη διασφάλιση του πολύπλευρου αναπτυξιακού της ρόλου και τη διεύρυνση της συμμετοχής των δημοτών στις διαδικασίες τοπικής διοίκησης και ανάπτυξης ως προϋποθέσεων δημοκρατικής αποκέντρωσης.

Πέραν των βασικών μας εισηγήσεων, θεωρούμε ότι τα πιο κάτω θα μπορούσαν να είναι συμπλήρωμα ή ακόμη και προέκταση της μεταρρύθμισης:

1. Επανασχεδιασμός της οργανωτικής δομής των δήμων με βάση τα πλέον σύγχρονα και επιτυχή πρότυπα διεθνώς και συνενώσεις υφιστάμενων υπηρεσιών των δήμων με ταυτόχρονη αναδιάρθρωση και αναδιοργάνωση. Στόχος είναι η αύξηση της παραγωγικότητας και η μελλοντική ελεγχόμενη μείωση προσωπικού και κόστους. Μπορεί να γίνουν και διαδημοτικές συνεργασίες.
2. Απόκτηση κατάλληλου εξοπλισμού και τεχνολογίας, καθώς και εκπαίδευση και επιμόρφωση του προσωπικού.
3. Πιστοποιήσεις όλων των υπηρεσιών της τοπικής αυτοδιοίκησης με βάση διεθνή πρότυπα.
4. Ηλεκτρονική διακυβέρνηση.
5. Διαδημοτικές συνεργασίες και συμπράξεις, με στόχο την εξοικονόμηση και αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών.
6. Αξιοποίηση ιδιωτικών πρωτοβουλιών.

Για να μπορέσουν να υλοποιηθούν αυτοί οι στόχοι, χρειάζονται τα αναγκαία εργαλεία. Αυτά μπορεί να εξασφαλιστούν μέσα από θεσμοθετημένα καινούρια όργανα, τα οποία αποτελούν τη βασική μας εισήγηση, όπως τα συμπλέγματα αρχών τοπικής αυτοδιοίκησης και τα επαρχιακά συμβούλια. Τα δύο αυτά όργανα θεσμοθετούνται μέσα στα δύο νομοσχέδια που είχε καταθέσει η προηγούμενη κυβέρνηση.

Μέσα από τη λειτουργία των συμπλεγμάτων γίνεται προσπάθεια να προωθηθούν κάποιες πολύ σημαντικές αρχές, ως ακολούθως:

1. Να διατηρηθεί ο θεσμός των τοπικών συμβουλίων ως ανεξάρτητων οντοτήτων, για να υπάρχει σχέση με τον πολίτη και τα καθημερινά του προβλήματα.
2. Ενθαρρύνονται θεσμικά πλέον οι αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης όσον αφορά την εθελούσια σύσταση συμπλεγμάτων για κοινές υπηρεσίες και έργα σε διάφορους τομείς, όπως οι τομείς κοινωνικής αλληλεγγύης, δημόσιας υγείας, παιδείας, πολιτισμού, αθλητισμού, περιβάλλοντος, ποιότητας ζωής, χωροταξίας, συμβολής στην ετοιμασία των τοπικών σχεδίων, παροχής αδειών οικοδομής, μεταφορών, συγκοινωνιών.
3. Σκοπός των συμπλεγμάτων είναι η ενδυνάμωση των προοπτικών ανάπτυξης και ευημερίας, η καλύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών και η αποδοτικότερη χρήση πόρων.
4. Το κράτος ενεργεί επιτελικά και ελεγκτικά, διαμορφώνει σύγχρονες στρατηγικές και πολιτικές και προωθεί την υλοποίησή τους.
5. Η σύσταση των συμπλεγμάτων γίνεται εθελούσια μετά τις εκάστοτε εκλογές.

Όσον αφορά το ποιος θα καθορίζει τα συμπλέγματα, εισηγούμαστε όπως αυτά καθοριστούν μετά από συζήτηση με τους εμπλεκόμενους, η οποία θα λαμβάνει υπόψη τα γεωγραφικά, οικονομικά, δημογραφικά και κοινωνιολογικά δεδομένα.

Στο δεύτερο νομοσχέδιο γίνεται αναφορά στη σύσταση και λειτουργία επαρχιακών συμβουλίων, που για μας δεν είναι προτεραιότητα. Τα συμβούλια θα μπορούσε να αποτελούν τη δευτεροβάθμια τοπική αυτοδιοίκηση. Οι σχέσεις μεταξύ συμπλεγμάτων και επαρχιακών συμβουλίων ή δημαρχείων δε θα πρέπει να είναι σχέσεις ελέγχου και επικάλυψης αρμοδιοτήτων αλλά σχέσεις συνεργασίας για κοινό συντονισμό δράσεων. Πιστεύουμε ότι η σύστασή τους θα πρέπει να είναι προέκταση της τοπικής αυτοδιοίκησης.

Κύριε Πρόεδρε,

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Μια από τις πολλές υποσχέσεις και δεσμεύσεις του Προέδρου Νίκου Αναστασιάδη ήταν και η συνέχιση της διαδικασίας της μεταρρύθμισης στην τοπική αυτοδιοίκηση. Αντ' αυτού, είδαμε να αποσύρονται τα δύο νομοσχέδια και μετά από εισήγηση της Ένωσης Δήμων ο Υπουργός Εσωτερικών προχώρησε στη σύσταση κοινής επιτροπής εργασίας, στην οποία συμμετέχουν και εκπρόσωποι των κοινοβουλευτικών κομμάτων. Βιώνοντας το τελευταίο διάστημα τη μεγάλη βιασύνη των κυβερνήσεων να περνούν με συνοπτικές διαδικασίες νομοσχέδια που αφορούν την εφαρμογή του μνημονίου, πολύ φοβούμαι ότι θα μας φέρουν εσπευσμένα νομοσχέδια για ψήφιση, χωρίς να προηγηθεί ουσιαστικός διάλογος με τους εμπλεκόμενους φορείς.

Εμείς διεκδικούμε να γίνεται διάλογος και μας προβληματίζει η δυστοκία της κυβέρνησης στη διεξαγωγή διαλόγου. Εμείς θεωρούμε ότι τα δύο νομοσχέδια της κυβέρνησης Χριστόφια αποτελούν μια καλή βάση για συνέχιση της συζήτησης, έτσι που να μπορεί η τοπική αυτοδιοίκηση να ανταποκρίνεται στις σύγχρονες απαιτήσεις. Στις απαιτήσεις αυτές συμπεριλαμβάνονται και οι αρχές της επικουρικότητας, της εγγύτητας και της οικονομικής αυτοτέλειας, που είναι η εφαρμογή στην πράξη του Ευρωπαϊκού Χάρτη Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Κύριε Πρόεδρε,

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Η αυτονομία, η πόλη-κράτος, η αποκέντρωση της πολιτείας θα πρέπει να είναι το όραμά μας. Άτσαλη συρρίκνωση των τοπικών αρχών, ιδιαίτερα της δημοτικής αυτοδιοίκησης, σημαίνει επιδείνωση της κρίσης. Πρέπει λοιπόν οι κυβερνήτες να ξεκαθαρίσουν αν εννοούν ένα σύγχρονο αποκεντρωμένο και λειτουργικό κράτος ή αν θέλουν να καταργήσουν το κοινωνικό κράτος που υπάρχει. Τα πράγματα είναι πολύ σοβαρά και δεν μπορεί να απαντηθούν με ισοπεδωτικές αντιλήψεις. Δε θα επιτρέψουμε ό,τι έκτισε ο λαός μας δεκαετίες τώρα να το ξηλώσουμε εν μια νυκτί, για να πάρουν τις εξουσίες στα χέρια τους. Αυτό θα πρέπει να γίνει κατανοητό από όλους μας και ιδίως από τους κυβερνήτες.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να ευχαριστήσω την κ. Μισιαούλη Δημητρίου για την παρέμβασή της.

Παρακαλώ τώρα τον κ. Γεώργιο Προκοπίου να προσέλθει στο βήμα.

Γ. ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Η αναδιάρθρωση και ο εκσυγχρονισμός της τοπικής αυτοδιοίκησης είναι ένα θέμα που απασχολεί εδώ και χρόνια τόσο την πολιτεία όσο και τους πολίτες. Ιδιαίτερα σήμερα γίνεται ακόμα πιο επίκαιρο, αν αναλογιστούμε την απαξίωση των πολιτών προς το πολιτικό σύστημα και την απαξίωση όσον αφορά τη συμμετοχή στα κοινά όπως αυτή εκφράστηκε με τα πρωτοφανή επίπεδα αποχής των πολιτών στις ευρωεκλογές. Η απαξίωση οφείλεται και στην έλλειψη ανταπόκρισης του κράτους να βρει τις κατάλληλες λύσεις για τα πάμπολλα προβλήματα που δυσχεραίνουν την ποιότητα ζωής των ανθρώπων, από τα πιο απλά μέχρι τα πιο σύνθετα, τόσο σε τοπικό όσο και σε κεντρικό επίπεδο.

Ιδιαίτερα σε αυτό το περιβάλλον της οικονομικής και κοινωνικής κρίσης που βιώνουμε, η μεταρρύθμιση της τοπικής αυτοδιοίκησης μπορεί να δημιουργήσει εκείνες τις υποδομές που θα ικανοποιήσουν τις ανάγκες των πολιτών για καλύτερη ποιότητα ζωής και θα οδηγήσουν στην ενδυνάμωση του αισθήματος ευθύνης και

καθήκοντος απέναντι στην κοινωνία. Είναι μια ευκαιρία που μπορεί να φέρει τους πολίτες πιο κοντά στα κοινά με την ενεργητική συμμετοχή τους. Η δημιουργία καλύτερης τοπικής αυτοδιοίκησης θα ενισχύσει την τοπική κοινωνία, γεγονός το οποίο θα έχει άμεσο αποτέλεσμα μια καλύτερη και δημοκρατικότερη πολιτεία.

Σήμερα, σε αυτές τις δύσκολες οικονομικές συνθήκες που ζει ο λαός μας, όπου υπάρχει έξαρση πολλών κοινωνικών προβλημάτων, έχουμε υποχρέωση να σταθούμε δίπλα στην τοπική αυτοδιοίκηση. Η τοπική αυτοδιοίκηση σήμερα με δημιουργικότητα και ευελιξία προσπαθεί, στα πλαίσια της κοινωνικής αλληλεγγύης και σε συνεργασία με άλλους φορείς, να προσφέρει σε όσους έχουν ανάγκη. Τα κοινωνικά παντοπωλεία έχουν πλέον καθιερωθεί και αποτελούν ένα παράδειγμα των δυνατοτήτων που έχουν οι τοπικές κοινωνίες για αλληλοστήριξη μεταξύ των πολιτών. Τα αποτελέσματα τέτοιων πρωτοβουλιών είναι άμεσα. Είναι η καθημερινή ικανοποίηση εκατοντάδων οικογενειών και ταυτόχρονα η διασφάλιση της κοινωνικής συνοχής.

Η τοπική αυτοδιοίκηση στον τόπο μας ως θεσμός διαδραματίζει διαχρονικά ένα σημαντικό ρόλο στην κοινωνία. Αδιαμφισβήτητη είναι η προσφορά της στην ανάπτυξη, στον πολιτισμό, στην παιδεία, στη διαφώτιση για το εθνικό μας πρόβλημα, στην υγεία, στο περιβάλλον, στον αθλητισμό, στην ασφάλεια και σε τόσα άλλα τα οποία έχουν βελτιωθεί σε μεγάλο βαθμό την ποιότητα ζωής των πολιτών. Κυριότερα όμως έχει συμβάλει σε μεγάλο βαθμό στην ενδυνάμωση της κοινωνικής συνοχής. Οι εμπειρίες από τη λειτουργία του θεσμού, οι επαφές με άλλες χώρες, οι αυξανόμενες ανάγκες της κοινωνίας και η πορεία προς την Ευρώπη οδήγησαν στην ανάπτυξη ενός διαλόγου από το 2001 για το πώς θα εκσυγχρονιστεί η τοπική αυτοδιοίκηση, ώστε να καταστεί πραγματικά αυτοδιοικούμενη.

Το Δημοκρατικό Κόμμα εκτιμά ότι αυτός ο διάλογος ήταν παραγωγικός και μας έφερε πολύ κοντά στην επίτευξη του στόχου για τη δημιουργία σύγχρονων και βιώσιμων οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης, που να ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις της κοινωνίας των πολιτών, αλλά και της νέας εποχής. Δυστυχώς όμως, δεν καταφέραμε να ολοκληρώσουμε αυτή την προσπάθεια για διάφορους λόγους. Ευθύνη φέρουμε όλοι μας, και εμείς ως Βουλή και η κυβέρνηση, αλλά και οι εκπρόσωποι της τοπικής αυτοδιοίκησης.

Σε σχέση με το ποια τοπική αυτοδιοίκηση οραματιζόμαστε, ποιες είναι οι ανάγκες και τα προβλήματα που αντιμετωπίζει ο θεσμός, αλλά και ευρύτερα ποιες μεταρρυθμίσεις χρειάζεται το κράτος μας, έχω την πεποίθηση ότι αυτά τα γνωρίζουμε καλά. Δε χρειαζόμαστε καμιά τρόικα να μας τα υποδείξει ή να μας τα επιβάλει.

Δυστυχώς, όλοι μας έχουμε ευθύνες. Αφήσαμε τα πράγματα σε στασιμότητα και δε δείξαμε την απαραίτητη πολιτική βούληση, για να προβούμε σε τομές τόσο στη λειτουργία του κράτους όσο και των θεσμών, ώστε να ανταποκριθούμε ως κράτος μέλος της Ενωμένης Ευρώπης σε μια εποχή στην οποία κυριαρχεί η τεχνολογία, η γνώση και στην οποία ο πολίτης έχει αυξημένες προσδοκίες.

Σήμερα εξαρτόμαστε από το μνημόνιο και μια από τις υποχρεώσεις που επιβάλλονται είναι η μεταρρύθμιση της τοπικής αυτοδιοίκησης. Ήδη διεξάγεται μελέτη από Βρετανούς εμπειρογνώμονες, οι οποίοι ορίστηκαν από το Υπουργείο Εσωτερικών, που επικεντρώνεται σε τρεις βασικούς άξονες, στη διεύρυνση των εξουσιών της τοπικής αυτοδιοίκησης, σε οικονομικά θέματα και στο ανθρώπινο δυναμικό. Για τον ίδιο σκοπό η Ένωση Δήμων ανέθεσε σε Ιταλούς εμπειρογνώμονες την εκπόνηση ξεχωριστής μελέτης.

Ως Δημοκρατικό Κόμμα αναμένουμε την ολοκλήρωση και των δύο μελετών, ώστε να τοποθετηθούμε συνολικά. Προκαταρκτικά όμως τονίζουμε ότι δε θα δεχθούμε την κατεδάφιση του μοντέλου που έχουμε σήμερα, αντικαθιστώντας το με οργανισμούς υπερμεγέθεις, συγκεντρωτικούς, απρόσωπους και απόμακρους προς τους δημότες. Εμείς υποστηρίζουμε την ενίσχυση και τον εκσυγχρονισμό του θεσμού της τοπικής αυτοδιοίκησης, που επιτυγχάνονται προσαρμόζοντάς τον στις ευρωπαϊκές πρακτικές, αλλά και στις ανάγκες της κυπριακής πραγματικότητας.

Στο ερώτημα αν είμαστε υπέρ της μείωσης του αριθμού των δήμων απαντούμε ότι και στο παρελθόν δεν υποστηρίξαμε τη μείωσή τους, αλλά ήμασταν αντίθετοι και με την αύξηση που έγινε το 2011. Την τεκμηριωμένη διαφωνία και τις ανησυχίες μας για την αύξηση των δήμων υποβάλαμε τότε και στην κυβέρνηση και στην κοινωνία και δυστυχώς δικαιωθήκαμε.

Εμείς αυτό που υποστηρίζουμε είναι μια τοπική αυτοδιοίκηση αποτελεσματική, πιο δημοκρατική, πιο ανθρώπινη, με ευαισθησίες για τα προβλήματα του κάθε δημότη. Μια τοπική αυτοδιοίκηση που να είναι οικονομικά βιώσιμη, με προσφορά σε ποιοτικές υπηρεσίες και χαμηλότερο κατά το δυνατόν κόστος, με νοικοκυρεμένα οικονομικά, υπόλογη στους δημότες, ανοικτή και με πλήρη διαφάνεια στους φορολογούμενους. Όλα αυτά μπορεί να επιτευχθούν με τον καθορισμό από την κυβέρνηση του εύρους της διοικητικής αποκέντρωσης που επιδιώκει και με τις ανάλογες νομοθετικές ρυθμίσεις.

Η σύσταση νέων αυτοδιοικητών οργάνων, όπως είναι τα αιρετά επαρχιακά συμβούλια, η θεσμοθετημένη

ανάπτυξη συνεργασιών μεταξύ των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης, αλλά και η συμπλεγματοποίηση υπηρεσιών στην ύπαιθρο και στις πόλεις μπορεί να αποτελέσουν τομές για την επιδιωκόμενη μεταρρύθμιση τόσο της αυτοδιοίκησης όσο και του ευρύτερου δημόσιου τομέα. Τα τολμηρά και θαρραλέα βήματα πρέπει να είναι προς αυτή την κατεύθυνση. Βήματα προς τα πίσω ή οπισθοδρομικές κινήσεις οι οποίες δείχνουν απροθυμία και ατολμία στην παραχώρηση αρμοδιοτήτων στις τοπικές αρχές, εξαιτίας του συγκεντρωτισμού και της κηδεμονίας από το κράτος, δεν απηχούν τις αρχές του Ευρωπαϊκού Χάρτη Τοπικής Αυτοδιοίκησης και δεν ανταποκρίνονται στις ανάγκες της νέας εποχής.

Κύριε Πρόεδρε,

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Οι διαχρονικές διακηρύξεις όλων ανεξαιρέτως, ότι δηλαδή θέλουμε μια τοπική αυτοδιοίκηση στην οποία οι τοπικές αρχές να καθίστανται πραγματικά αυτοδιοίκητες, ήρθε η ώρα να γίνουν πράξη. Δεν πρέπει να μείνουν ως εύχημα συνθήματα ή ακόμα, όπως διαπιστώνουμε σήμερα, να επιχειρείται η αποδυνάμωση των τοπικών αρχών, που θα έχει ως αποτέλεσμα την απομάκρυνσή τους από τον πολίτη.

Το Δημοκρατικό Κόμμα στηρίζει το θεσμό της τοπικής αυτοδιοίκησης και κρίνει ότι η μεταρρύθμιση και ο εκσυγχρονισμός του θεσμού αποτελούν όσο ποτέ άλλοτε μια αναγκαιότητα και απαίτηση της κοινωνίας. Εκφράζουμε όμως τον προβληματισμό και τις ανησυχίες μας για το μοντέλο που θα προκύψει, αν δηλαδή θα στηρίζεται σε στέρεες βάσεις και αν θα είναι βιώσιμο, παραγωγικό και ουσιαστικό, ώστε να ανταποκρίνεται στις ανάγκες της κυπριακής πραγματικότητας. Το να αναλωνόμαστε σε μελέτες και εμπειρογνωμοσύνη δεν είναι αρκετό και δεν επιφέρει πάντα τα ποθητά αποτελέσματα. Ο διάλογος για τη μεταρρύθμιση της τοπικής αυτοδιοίκησης πρέπει να είναι εξαντλητικός.

Επίσης, οφείλουμε να αφουγκραστούμε τις ανάγκες και τους προβληματισμούς της κοινωνίας, ώστε συλλογικά να καταλήξουμε σε εκείνη τη σωστή επιλογή που θα ανταποκρίνεται στις ανάγκες των καιρών. Θα ήταν εγκληματικό να προχωρήσουμε σε ένα μοντέλο ή σε μια μεταρρύθμιση που δε θα είναι λειτουργική και βιώσιμη, με αποτέλεσμα να αναγκασθούμε να επανέλθουμε, για να διορθώσουμε ενδεχόμενα λάθη και παραλείψεις. Η μεταρρύθμιση της τοπικής αυτοδιοίκησης πρέπει να στηρίζεται σε αρχές και όχι να προκύψει ως ζήτημα τακτικής για εξυπηρέτηση των όποιων μικροκομματικών συμφερόντων. Η προσπάθεια αυτή δεν είναι εύκολη ούτε η έκβασή της έχει προκαθοριστεί. Είναι όμως απαραίτητο και αναγκαίο να ευαισθητοποιηθούμε όλοι μας, ώστε να πετύχουμε. Γνώμονάς μας πρέπει να είναι το ότι οι δήμοι και οι κοινότητες αποτελούν το σπίτι του πολίτη. Με αυτό κατά νουν θα μπορέσουμε να πάρουμε τις σωστές αποφάσεις.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ τον κ. Προκοπίου για τη συμμετοχή του στη συζήτηση.

Παρακαλώ τώρα τον κ. Γιώργο Περδίκη να προσέλθει στο βήμα.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Ο τίτλος του σημερινού θέματος μπορεί να παραπέμπει -και είμαι σίγουρος ότι δεν είναι αυτό που ήθελε ο εισηγητής- σε πιθανές ευθύνες της τοπικής αυτοδιοίκησης για την οικονομική και κοινωνική κρίση που ταλαιπωρεί τη χώρα μας και το λαό μας. Θα ήθελα να ξεκαθαρίσω ευθύς εξαρχής ότι, κατά την αντίληψη τη δική μου και των Οικολόγων, η τοπική αυτοδιοίκηση είναι ίσως ο τελευταίος παράγοντας ο οποίος μπορεί να κατηγορηθεί για την οικονομική και κοινωνική κρίση που επικρατεί στη χώρα αυτή την ώρα. Αντίθετα, θα έλεγα ότι οι θεσμοί της τοπικής αυτοδιοίκησης έχουν αναλάβει σε μεγαλύτερο βαθμό από άλλους θεσμούς αυτής της χώρας την αντιμετώπιση μορφών ή συνεπειών της οικονομικής κρίσης που ταλαιπωρεί τη χώρα και το λαό.

Πολύ σωστά έγινε αναφορά από κάποιους ομιλητές στη λειτουργία των κοινωνικών παντοπωλείων, που ήταν μια πρωτοβουλία που ξεκίνησε, καλλιεργείται και προωθείται από την τοπική αυτοδιοίκηση. Αλλά υπάρχουν και άλλες δράσεις σε τοπικό επίπεδο -και γνωρίζω προσωπικά- που έχουν βοηθήσει και στηρίζει τους πολίτες και τις οικογένειες στις δύσκολες ώρες που περνούν λόγω της οικονομικής κρίσης, η οποία προήλθε κυρίως από τα λάθη άλλων, από τα λάθη της πολιτικής ηγεσίας και της οικονομικής ηγεσίας της χώρας. Τούτων λεχθέντων, δε θέλω να ισχυριστώ ότι η τοπική αυτοδιοίκηση και η μεταρρύθμισή της δεν εντάσσονται σ' ένα συνολικό πλαίσιο οικονομικών και διοικητικών μεταρρυθμίσεων στις οποίες πρέπει να

προβεί η χώρα, προκειμένου να ανοίξει την πόρτα στο μέλλον. Αλλά, κατά τη δική μου την άποψη, σε καμία περίπτωση δεν πρέπει να συνδέεται η μεταρρύθμιση της τοπικής αυτοδιοίκησης με την οικονομική κρίση και κακώς κάποιιο τη συνδέουν. Κακώς αναφέρονται σε μνημονιακές αναφορές, γιατί η ανάγκη ανάπτυξης της τοπικής αυτοδιοίκησης ως ζωντανού οργανισμού υπάρχει, είτε υπάρχει οικονομική κρίση και μνημόνιο είτε δεν υπάρχει οικονομική κρίση και δεν υπάρχει ούτε και μνημόνιο. Πρέπει να γίνουν πράγματα για τα οποία πρέπει να είμαστε απαλλαγμένοι από το άγχος του μνημονίου και της εξυπηρέτησης καθαρά οικονομικών στόχων.

Δυστυχώς, αυτό που επικράτησε -και το ακούσαμε και σήμερα- είναι η ανάγκη να δημιουργηθούν, λέει, μονάδες που να επιτυγχάνουν οικονομία κλίμακας, δηλαδή στο όνομα της αντιμετώπισης των οικονομικών ζητημάτων θα πρέπει να διαγραφούν οι αρχές της τοπικής αυτοδιοίκησης. Να εφαρμόσουμε αυτό που άκουσα και πρόσφατα, όταν είχα κάποιες συναντήσεις στην Ελλάδα, μία ιδιότυπη ετεροδιοίκηση ουσιαστικά, που δεν είναι αυτοδιοίκηση, γιατί δεν προέρχεται από τις τοπικές κοινωνίες και τους τοπικούς παράγοντες, αλλά απλά είναι ακόμα μια βαθμίδα διοίκησης από το κεντρικό κράτος. Μετατρέπει τους τοπικούς άρχοντες και την τοπική αυτοδιοίκηση σε απλούς διεκπεραιωτές των αποφάσεων της κεντρικής κυβέρνησης. Σε όσους για παράδειγμα λένε και ισχυρίζονται και θυμίζουν ότι σε μια χώρα των πεντακόσιων χιλιάδων κατοίκων «α, έχουμε», λένε, «τριάντα πέντε δήμους, είναι πάρα πολλοί, ενώ πεντακόσιες χιλιάδες κάτοικοι μπορεί να είναι ένας δήμος στη Γερμανία», ε, τότε η απάντηση, θα έλεγε κανείς, απευθείας θα ήταν να καταργήσουμε όλους τους δήμους και όλες τις κοινότητες και να αφήσουμε μόνο έναν! Το λέω αυτό, για να δείξω το αδιέξοδο σε αυτό το συλλογισμό.

Εγώ δε θα είχα κανένα πρόβλημα με το ότι έχουμε τριάντα πέντε δήμους, ακόμα και σαράντα και σαράντα πέντε και εξήντα δήμους να είχαμε, φτάνει αυτοί οι δήμοι να λειτουργούσαν σωστά και να μην προκαλούσαν περισσότερο οικονομικό κόστος από το όφελος που δίδουν. Αυτό που έχει σημασία δεν είναι το αν έχουμε πολλούς δήμους και πολλές κοινότητες. Είναι το αν αυτός ο αριθμός παράγει, αν αυτός ο αριθμός προσφέρει, αν λειτουργούν σωστά. Αυτό είναι το πιο σημαντικό. Τι σημασία έχει αν έχεις πέντε δήμους που λειτουργούν λανθασμένα, εντιοικονομικά, ενώ παράλληλα συνεχίζεται η κομματοκρατία, η αναξιοκρατία, η ημετεροκρατία, παρά να έχεις εξήντα δήμους που λειτουργούν πιο σωστά, και διοικητικά σωστά και οικονομικά σωστά. Πρέπει να ξεκαθαρίσουμε τι θέλουμε. Δεν υπάρχουν αυτόματες λύσεις και δεν αλλάζουν τα πράγματα με το να διαλύουμε αυτό που υπάρχει, μόνο και μόνο επειδή το διαλύσαμε. Αυτό είναι μια ξεκάθαρη τοποθέτηση από τη δική μας την πλευρά.

Ως Οικολόγοι δεν υποστηρίζουμε σε καμία περίπτωση τη διάλυση μονάδων της τοπικής αυτοδιοίκησης, είτε αυτές είναι οι κοινότητες είτε είναι οι δήμοι. Αυτό που υποστηρίζουμε όμως είναι, ναι, να δημιουργηθούν οικονομικές κλίμακας με τη συμπλεγματοποίηση υπηρεσιών και σε επίπεδο δήμων -και αυτό είναι κάτι που δεν υπήρχε στην πρόταση της προηγούμενης κυβέρνησης- και σε επίπεδο κοινοτήτων. Αυτές οι συμπλεγματοποιήσεις δήμων και κοινοτήτων θα προσφέρουν τη δυνατότητα να μεταφερθούν εξουσίες ουσιαστικές, όπως εξουσίες πολεοδομικού σχεδιασμού, κατασκευής έργων, από την κεντρική εξουσία, από την κυβέρνηση, σε τοπικό επίπεδο. Σήμερα δεν υπάρχουν ουσιαστικά αυτές οι εξουσίες στη λεγόμενη "τοπική αυτοδιοίκηση".

Από την άλλη, πρέπει να μεταφερθούν και περισσότερες εξουσίες στον πολίτη. Έγινε αναφορά από κάποιους προηγούμενους ομιλητές, όχι εκτενώς, γι' αυτό θα καταβάλω ιδιαίτερη προσπάθεια. Εγώ δε νομίζω ότι η τοπική αυτοδιοίκηση στην Κύπρο είναι πιο κοντά στον πολίτη από ό,τι είναι τα κόμματα για παράδειγμα ή από ό,τι είναι η κεντρική κυβέρνηση. Λόγω και της μικρής κλίμακας, είναι για παράδειγμα -και το λέω πολλές φορές, έτσι, χαρακτηριστικά- πολλές φορές το ίδιο εύκολο για κάποιον πολίτη να μιλήσει με τον αρχηγό του κόμματός του ή με τον υπουργό, παρά να μιλήσει με το δήμαρχο. Είναι το ίδιο εύκολο, δεν είναι δύσκολο στην Κύπρο, όπως αντίθετα συμβαίνει στην Ελλάδα ή στη Γερμανία ή στην Αγγλία. Και αυτό είναι εξ ορισμού ένα πρόβλημα για την τοπική αυτοδιοίκηση.

Άρα, η τοπική αυτοδιοίκηση πρέπει να πάει ακόμα πιο κοντά στον πολίτη. Να εφαρμόσει θεσμούς ανοικτών διαβουλεύσεων, δημοτικών δημοψηφισμάτων, να παίρνει ο πολίτης από μόνος του περισσότερες ευθύνες, να δημιουργηθούν ομάδες ενεργών πολιτών που να έχουν τη δυνατότητα σε τοπικό επίπεδο να παίρνουν αποφάσεις για τη γειτονιά τους, για τη συνοικία τους, για το χωριό τους, παρά να δημιουργούμε μεγαλύτερες μονάδες οι οποίες μπορεί να φαίνονται οικονομικά πιο συμφέρουσες, αλλά από απόψεως δημοκρατίας και άμεσης δημοκρατίας και εμπλοκής του πολίτη είναι τελικά περισσότερο απρόσωπες και τελικά δε βοηθούν στη συμμετοχή των πολιτών και στην πραγματική μεταρρύθμιση της τοπικής αυτοδιοίκησης.

Άρα, η τοπική αυτοδιοίκηση και η μεταρρύθμισή της πρέπει να είναι προς δύο κατευθύνσεις, και προς την πλευρά της περισσότερης συμμετοχικότητας του πολίτη, ανοίγοντας τους θεσμούς και δίδοντας περισσότερες εξουσίες στον πολίτη, στην οικογένεια, στη συνοικία, στην ενορία, και προς τη δημιουργία αυτών των μονάδων που θα είναι ισχυρά διοικητικά όργανα και θα μπορούν να απορροφήσουν εξουσίες από την κεντρική κυβέρνηση. Και σ' αυτό το επίπεδο, το δευτεροβάθμιο δηλαδή, αν θέλετε, πρέπει οπωσδήποτε να

δημιουργηθούν θεσμοί οικονομικού ελέγχου, κατ' ακρίβειαν ελεγκτικού ελέγχου, να ελέγχουν δηλαδή τη διαχείριση των μονάδων τοπικής αυτοδιοίκησης, και θεσμοί που θα ελέγχουν τη διαχείριση του ανθρώπινου δυναμικού, για να σταματήσει η κομματοκρατία και η αναξιοκρατία, οι οποίες αποτελούν μάστιγες για την τοπική αυτοδιοίκηση.

Αυτά εν ολίγοις, κύριε Πρόεδρε.

Ευχαριστώ πολύ που με ακούσατε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εγώ ευχαριστώ, κύριε Περγίκη, για την παρέμβασή σας στη συζήτηση.

Παρακαλώ τώρα τον κ. Χρίστο Μέση να προσέλθει στο βήμα.

ΧΡ. ΜΕΣΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Αναμφίβολα, το θεσμικό πλαίσιο της τοπικής αυτοδιοίκησης του τόπου χρήζει εδώ και πάρα πολλά χρόνια μεταρρύθμισης, με στόχο αυτονόητα και ασφαλέστατα έναν ευρύτερο εκσυγχρονισμό. Ποιος θα μπορούσε να διαφωνήσει με το ότι το θεσμικό πλαίσιο των τοπικών μας αρχών σήμερα είναι πια ξεπερασμένο, παρά το γεγονός -και αυτό οφείλω να το τονίσω- πως όλα αυτά τα χρόνια δήμοι και κοινότητες υπηρέτησαν με επιτυχία τη χώρα, το ευρύτερο κράτος και βασικά το δημότη, τον πολίτη; Όσες βελτιώσεις και αλλαγές και αν έχουν μεσολαβήσει σε αυτές τις τρεις δεκαετίες, από την έγκριση δηλαδή του πρώτου θεσμικού νομοθετήματος για την τοπική αυτοδιοίκηση το 1982 μέχρι και σήμερα, δεν μπορεί πια παρά η δομή, οι αρμοδιότητες και ο τρόπος λειτουργίας να υστερούν και να υπολείπονται αρκετά, έτσι ώστε ο θεσμός να μην μπορεί να ανταποκριθεί στο ρόλο του, όπως αυτός διαμορφώνεται στη σύγχρονη εποχή.

Απαιτείται εδώ και αρκετά χρόνια δίχως άλλο ένα στρατηγικό όραμα, ένα σύγχρονο πλαίσιο δομών και λειτουργίας που να παρέχει μεγαλύτερη εστίαση στον πολίτη, στο δημότη, να παρέχει ομοιομορφία στην ποιότητα των υπηρεσιών, αλλά και να ενισχύει το συντονισμό και την επικοινωνία με το κεντρικό κράτος, ώστε να αποφεύγεται επιπέδους το γνωστό και συχνό ντουμπλάρισμα της δουλειάς του. Χρειάζεται ακόμα μεγαλύτερη διαφάνεια, καθιέρωση της τοπικής λογοδοσίας, αλλά και έλεγχος, είτε αυτός αφορά στη διοικητική νομιμότητα είτε στην οικονομική διαχείριση. Χρειάζεται επίσης να τερματιστεί η οικονομική εξάρτηση από το κεντρικό κράτος, αλλά και να εξαλειφθεί η διοικητική παρέμβαση των διορισμένων επάρχων. Οι ανομοιομορφίες του δυαδικού εγχώριου συστήματος διακυβέρνησης κοινοτήτων και δήμων και οι εγγενείς τους ανισότητες στην ποιότητα των υπηρεσιών σίγουρα πρέπει να εκλείψουν. Πρέπει ακόμα να υπερβούμε και το πρόβλημα των μικρών αυτοδιοικητικών μονάδων, συνάδελφοι, με τις γνωστές αδυναμίες στην ανάληψη αναπτυξιακών πρωτοβουλιών και στην αποτελεσματική παροχή υπηρεσιών. Θα πρέπει σίγουρα να ενσωματωθούν δομημένα στο σύστημα τα επιμέρους συμβούλια που λειτουργούν, όπως αυτά των αποχετεύσεων και της υδατοπρομήθειας, αλλά και να δημιουργηθούν και νέα, όπως τα συμβούλια διαχείρισης σκυβάλων, ενδεχομένως τα ενιαία πολεοδομικά συμβούλια και άλλα, για να αποτελέσουν ένα δευτεροβάθμιο συγκροτημένο όργανο που να λειτουργεί και να εξυπηρετεί σε μακροδιοικητικό επίπεδο.

Κύριε Πρόεδρε,

Όλα αυτά δεν είναι μόνο θέσεις του ΑΚΕΛ, το οποίο εξάλλου ανέκαθεν εμμένει στην αποκέντρωση της εξουσίας, στο πλαίσιο μιας αποτελεσματικής και αποδοτικής αυτοδιοίκησης. Είναι θέσεις που απασχόλησαν καθ' όλη τη διάρκεια του μακροχρόνιου διαλόγου μεταξύ όλων των εμπλεκόμενων, του Υπουργείου Εσωτερικών, κομμάτων και Ενώσεων Δήμων και Κοινοτήτων. Αυτός ο διάλογος, στον οποίο έτυχε να συμμετέχω από την αρχή με την τότε ιδιότητά μου ως αντιπροέδρου της Ένωσης Δήμων, χρονολογείται. Σε όσους μάλιστα δε θυμούνται λέω ότι οι συζητήσεις ξεκίνησαν για πρώτη φορά από την εποχή της διακυβέρνησης του αείμνηστου Τάσσου Παπαδόπουλου, που, εξαιρουμένης μιας διστακτικής προκατάληψης από κάποιους κύκλους της Ένωσης Κοινοτήτων, επικράτησε μια ευρύτερη πολιτική και κομματική συναντίληψη και ομοφωνία επί των πλείστων, για να μην πω επί όλων των θεμάτων. Τότε, ο Ανδρέας Χρίστου, τότε Υπουργός Εσωτερικών, έβαλε για πρώτη φορά στο τραπέζι την ιδέα για διενέργεια μελέτης από το Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης της Ελλάδας. Την ιδέα αυτή ακολούθως θα εκτελούσε η επόμενη κυβέρνηση, του Δημήτρη Χριστόφια δηλαδή, το 2009, στη βάση της οποίας θα ακολουθούσε και πάλι ένας εκτενής διάλογος από την αρχή, στα πλαίσια τότε όμως της μικτής επιτροπής για τη μεταρρύθμιση της τοπικής αυτοδιοίκησης, που είχε συντάξει ο τότε Υπουργός Εσωτερικών. Ο διάλογος αυτός είχε μάλιστα επιτυχέστατη κατάληξη με τη διαμόρφωση ενός συμφωνημένου "εγγράφου αρχής", όπως το είχαμε ονομάσει. Στη συντριπτική τους

πλειοψηφία οι ομόφωνές μας αποφάσεις θα ενσωματώνονταν τελικά σε δύο νομοσχέδια, που θα αποστέλλονταν στη Βουλή.

Δυστυχώς, τα δύο νομοσχέδια έμειναν στα συρτάρια της επιτροπής Εσωτερικών, με τη μόνιμη άρνηση του Δημοκρατικού Συναγερμού να συναινέσει στη συζήτησή τους, ενέργεια που για πολλούς μπορεί να θεωρείται και ακατανόητη, μιας και κατά τις συζητήσεις που, όπως είπα, προηγήθηκαν στη μικτή επιτροπή, εκτός του ότι αυτά ήταν ομόφωνα, η συντριπτική πλειοψηφία των ιδεών και των θέσεων που είχε ο Δημοκρατικός Συναγερμός είχε υιοθετηθεί από τα υπόλοιπα κόμματα. Όμως φαίνεται πως οι συνάδελφοι είχαν άλλες σημαντικότερες προτεραιότητες, με αποτέλεσμα να μην προχωρήσει ποτέ η αυτοδιοικητική μεταρρύθμιση. Αυτό βέβαια, αν έχει κάποια αξία, θεωρώ ότι ανήκει στην ιστορία. Η ουσία είναι ότι μια τεράστια και μάλιστα επιτυχημένη και πολύ τεκμηριωμένη δουλειά, που έγινε μέσα από μια σειρά ετών με τη συμβολή και τη συγκατάθεση όλων μας, παρεμποδίστηκε και αποσύρθηκε τελικά από την παρούσα κυβέρνηση, για να βρεθεί πια στον κάλαθο των αχρήστων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Σήμερα είμαστε στο 2014, οκτώ χρόνια από την έναρξη της συζήτησης, πέντε μετά τη διενέργεια της πρώτης μελέτης και δεκαοκτώ μήνες μετά την ανάληψη της εξουσίας από την παρούσα κυβέρνηση. Αναμένουμε ακόμα από το Υπουργείο Εσωτερικών την έναρξη ή καλύτερα την επανέναρξη του διαλόγου. Λέγονται, ακούστηκαν και ακούονται πολλά. Μελέτες διακινούνται από παντού, η ελληνική μελέτη, που ήταν η πρώτη, η βρετανική και μέχρι πρόσφατα και η ιταλική. Ακόμη και η τρόικα, αγαπητέ Γιώργο Πεردίκη, έχει εμπλακεί ή κάποιοι θέλουν να την εμπλέξουν. Ας ελπίσουμε, όπως και να είναι τα πράγματα, πως θα βρεθεί επιτέλους το θάρρος και θα πραγματοποιήσουμε ένα μεγάλο βήμα μπροστά.

Εμείς ως ΑΚΕΛ-Αριστερά είμαστε έτοιμοι, συγκροτημένοι και συντεταγμένοι. Είμαστε οπλισμένοι με τη μακρά ιστορία, εμπειρία και γνώση της αριστεράς στην τοπική αυτοδιοίκηση, με στόχο να λειτουργήσουμε εποικοδομητικά για ένα ορθό αποτέλεσμα, αλλά και συναινετικά, για να μπορέσουμε να καταλήξουμε και να υλοποιήσουμε συλλογικά αυτό το μεγάλο εγχείρημα. Πρόκειται, αγαπητοί συνάδελφοι, για ένα μεγάλο μεταρρυθμιστικό εγχείρημα που απαιτεί πάνω και πρώτα από όλα συλλογικότητα και μόνο συλλογικά μπορεί να τελεσφορήσει.

Κατά τη δική μας αντίληψη, κύριε Πρόεδρε, αυτή η προσπάθεια δεν μπορεί να εξαντλείται στην απλή μεταφορά αρμοδιοτήτων και πόρων από το κεντρικό στο τοπικό επίπεδο αλλά στην ευρεία ανακατανομή πολιτικής και οικονομικής εξουσίας με νέους και σύγχρονους ρόλους. Θεωρώ ότι η κοινωνία αναμένει από την τοπική αυτοδιοίκηση να αναλάβει τους ρόλους αυτούς. Σίγουρα, η άκριτη συρρίκνωση της τοπικής αυτοδιοίκησης δεν μπορεί σε καμιά περίπτωση να γίνει αποδεκτή. Η μείωση αρμοδιοτήτων και η μεταφορά τους στο κεντρικό κράτος αποτελούν μέτρα προς λανθασμένη κατεύθυνση. Τα λέω αυτά, επειδή ακούονται και διαδίδονται διάφορα γύρω από τις μελέτες που διακινούνται. Το μέλλον της τοπικής αυτοδιοίκησης, όπως συχνά λέγαμε, αλλά και όπως είναι ιστορική πρακτική σε κράτη με παράδοση στο θεσμό, διέρχεται μέσα από την εθελούσια σύσταση συμπλεγμάτων, με στόχο σε πρώτη φάση την παροχή αναβαθμισμένων υπηρεσιών και στη συνέχεια τη μετεξέλιξή τους σε ενιαίες και δυνατές αυτοδιοικητικές οντότητες.

Επίσης, η τοπική αυτοδιοίκηση στο σύνολό της θα πρέπει ακόμα να καταστεί ενιαία και οι σχετικοί περι Δήμων και Κοινοτήτων Νόμοι να ενοποιηθούν σε μια κοινή νομοθεσία, κάτι που και πάλι είχε συμφωνηθεί, ομόφωνα είχαμε καταλήξει και μάλιστα το Υπουργείο Εσωτερικών τότε προχώρησε και στη νομοτεχνική ολοκλήρωση της ενιαίας νομοθεσίας.

Όσον αφορά τη θέση μας για τη σύσταση και τη λειτουργία επαρχιακών συμβουλίων, θεωρούμε ότι, αν αυτά συσταθούν, δεν μπορεί να αποτελούν και να είναι κάτι ξεχωριστό από την τοπική αυτοδιοίκηση, αλλά επιμένουμε να είναι προέκτασή της. Πρέπει ακόμη να προσεχθεί ο κίνδυνος που υπάρχει να μετατραπούν αυτά τα κατά τα άλλα -και έτσι πρέπει να είναι- δευτεροβάθμια όργανα σε ένα όργανο που θα βρίσκεται πάνω από την τοπική αυτοδιοίκηση, που, αφού την αφαιμάξει, γιατί αυτό θα γίνει, άμα είναι έτσι, θα την υποκαταστήσει, περιθωριοποιώντας στο τέλος τα κύτταρα, που είναι δηλαδή οι δήμοι και οι κοινότητες.

Όσον αφορά τα ζητήματα των εργαζομένων στην τοπική αυτοδιοίκηση, δίχως άλλο σημειώνουμε ότι ευθυγραμμιζόμαστε με το συνδικαλιστικό κίνημα, γιατί απλούστατα οι εργαζόμενοι στην τοπική αυτοδιοίκηση έχουν ήδη υποστεί τις ίδιες οδυνηρές μειώσεις μισθών και κεκτημένων, όπως και οι συνάδελφοί τους στον υπόλοιπο δημόσιο τομέα. Γι' αυτό και θεωρούμε ότι είναι τουλάχιστον παράδοξο να ζητούμε απ' αυτούς σήμερα επιπρόσθετες θυσίες.

Όσον αφορά το θέμα του εσωτερικού ελέγχου, συμφωνούμε, ναι, και συνεχίζουμε να συμφωνούμε με τη μεταφορά του στον κρατικό Έφορο Εσωτερικού Ελέγχου με αρμοδιότητες στην τοπική αυτοδιοίκηση. Όμως διαφωνούμε με τη δημιουργία ανεξάρτητης επιτροπής προσωπικού κατά το πρότυπο της Επιτροπής Δημόσιας

Υπηρεσίας. Θεωρούμε ότι είναι αχρείαστο να δημιουργηθεί ο όποιος ξεχωριστός μηχανισμός, όχι μόνο γιατί ο αριθμός προσλήψεων είναι μικρός στην τοπική αυτοδιοίκηση και ασύμφορος, αλλά και για λόγους αρχής, συνάδελφοι. Η μεταφορά αρμοδιοτήτων δηλαδή που έχει η τοπική αυτοδιοίκηση σε κάποιους άλλους ούτε ως δημοκρατικότερο ούτε και ως παραγωγικότερο στοιχείο μπορεί να θεωρηθεί.

Τέλος, δε θα αντιπαρέλθω τον πειρασμό να υπενθυμίσω ότι οι δήμοι έχουν απολέσει τα τελευταία χρόνια πέραν του 40% της κρατικής χορηγίας και ότι η επιπρόσθετη φεινή μείωση φθάνει το 12% και θα επιφέρει ακόμη περισσότερα προβλήματα στην τοπική αυτοδιοίκηση. Για παράδειγμα κάποιοι δήμοι θα αναγκαστούν να προχωρήσουν σε στάση πληρωμών, αλλά και -αυτό ήδη γίνεται- στη μείωση ή και στην παντελή εξάλειψη του αναπτυξιακού τους έργου, που ομολογουμένως τόσα χρόνια κυριολεκτικά αιμοδοτούσε με επιτυχία την ευρύτερη ανάπτυξη του κράτους.

Αγαπητοί συνάδελφοι, δε σας κρύβω ότι δεν είμαι καθόλου αισιόδοξος για το μέλλον της τοπικής αυτοδιοίκησης. Δυστυχώς, φαίνεται -και μακάρι να διαψευστώ- πως η αντίληψη αυτής της κυβέρνησης, όπως και σε άλλα ζητήματα, είναι η ίδια. Η συνταγή δυστυχώς αντιγράφεται. Όπως έχει γίνει με το κούρεμα, όπως έχει γίνει με το συνεργατισμό, πολύ φοβούμαι ότι μέσα σε μια νύχτα η τοπική αυτοδιοίκηση, με πρόσχημα την τρόικα, θα συρρικνωθεί σε βαθμό ανυπόφορο για το χαρακτήρα του θεσμού.

Μάλιστα, μέσα στα πολλά που ακούγονται, μέχρι τώρα μόνο ακούμε, τίποτε δεν έχει δοθεί επίσημα και τίποτε δεν έχει συζητηθεί, τελευταία άρχισε να ακούεται και το "δώδεκα" για τους δήμους, ένας, θα έλεγα, όμορφος αριθμός! Δεν είναι πέντε και δεν είναι τριάντα. Είναι δώδεκα, που απλά μυρίζει μέση διαπραγματεύση στο πάρε-δώσε. Πόσο λάθος είναι αυτό και πόσο δίκαιο είχε ο αγαπητός συνάδελφος κ. Περδικής, όταν έλεγε ότι δεν είναι οι αριθμοί το ουσιαστικό, το ουσιαστικό είναι η ποιότητα! Κάτι δηλαδή, με βάση αυτό το σκεπτικό, που ενισχύει την έγνοια που είχαμε πάντα, την ενισχύει και πάλι, ότι δηλαδή όντως μπορεί να υπάρχουν προεπιλημμένες αποφάσεις, με στόχο και ιδεολογική κατεύθυνση ένα μικρότερο κράτος και συρρίκνωση της τοπικής αυτοδιοίκησης.

Γι' αυτό και επαναλαμβάνουμε τη θέση μας ως ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις ότι δε θα δεχθούμε έτοιμες λύσεις. Επιζητούμε το διάλογο και θέλουμε αυτός ο διάλογος να αρχίσει αύριο το πρωί. Και τότε σε αυτό το διάλογο εμείς ούτε θα φερθούμε όπως φέρθηκαν κάποιοι άλλοι ούτε και θα πράξουμε όπως έπραξαν κάποιοι τότε, υπαναχωρώντας στο τέλος από την τελική συμφωνία. Εμείς θα επιδιώξουμε τη συνάντηση, όπως είπα, μέσα από έναν αυθεντικό διάλογο, γιατί η επιτυχία του εγχειρήματος -και το έχω ξαναπεί- εξαρτάται τα μέγιστα από τη σύνθεση και τη συλλογική ανάληψη ευθύνης. Γι' αυτό και κλείνω με τη διαβεβαίωση πως εμείς θα συμμετέχουμε δημιουργικά στο διάλογο με τις δικές μας θέσεις, γνώσεις, εμπειρίες και απόψεις. Περισσότερο όμως είμαστε έτοιμοι, με ανοικτό πνεύμα, δημιουργικά και όχι δογματικά, να χαιρετίσουμε και να αποδεχτούμε κάθε πρωτοβουλία και θέση που πείθουν ότι κινούνται προς την ορθή κατεύθυνση για την επιτυχία του εγχειρήματος της μεταρρύθμισης της τοπικής αυτοδιοίκησης.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ τον κ. Μέση.

Θα ήθελε ο εισηγητής να πάρει το λόγο, για να κλείσει τη συζήτηση, ή αισθάνεται καλυμμένος;

Ορίστε.

Φ. ΣΑΡΙΚΑΣ:

Νομίζω είχαμε την ευκαιρία όλοι να εκφράσουμε απόψεις και θεωρώ ότι είναι πάρα πολύ σημαντικό να τεθούν στο πλαίσιο της μικτής επιτροπής που λειτουργεί στο Υπουργείο Εσωτερικών. Αυτό που έχει σημασία είναι ο Υπουργός Εσωτερικών να αντιληφθεί τη σημασία που έχει το να προχωρήσει με ευέλικτες διαδικασίες, ούτως ώστε και οι εκπρόσωποι των τοπικών αρχών και τα κόμματα να μπορέσουμε να εκφράσουμε όλες αυτές τις απόψεις, για να διαμορφωθεί, αν είναι δυνατό, μια κοινή βάση, έτσι που να μπορέσουν πολύ σύντομα να μας παρουσιάσουν αυτά τα μεταρρυθμιστικά νομοσχέδια. Αλίμονο, εάν δεν καταφέρουμε με όλα αυτά τα οποία έχει υποστεί τα τελευταία χρόνια ο τόπος μας, προπάντων οι τοπικές αρχές, μέχρι τις επόμενες τοπικές εκλογές να έχουμε ένα νέο θεσμικό πλαίσιο το οποίο να δώσει την ευκαιρία να λειτουργήσουν σωστά και προς όφελος των πολιτών οι τοπικές αρχές στην Κύπρο!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Να παρακαλέσω τις υπηρεσίες της Βουλής να αποστείλουν τα πρακτικά της σημερινής συζήτησης στο Υπουργείο Εσωτερικών, στον αρμόδιο υπουργό. Αυτό που είχα να πω είναι ότι πράγματι η μεταρρύθμιση είναι το ζητούμενο, αλλά το μεγάλο ζητούμενο είναι να ληφθούν οι αποφάσεις επιπέδους, ώστε να προχωρήσει αυτή η μεταρρύθμιση, γιατί η μακροχρόνια συζήτηση πράγματι έχει εξαντληθεί. Είναι ώρα για αποφάσεις σε αυτό τον πολύ κρίσιμο τομέα που ονομάζεται “τοπική αυτοδιοίκηση”, που είναι μια κατεξοχήν δημοκρατική εξουσία και λειτουργία.

Εδώ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουμε φτάσει στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Η επόμενη συνεδρία της Βουλής των Αντιπροσώπων ορίζεται για την ερχόμενη Πέμπτη, 19 Ιουνίου 2014, στις 4.00 μ.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:

Νομοθετική εργασία

1. Ο περί της Πρόληψης και της Καταπολέμησης της Σεξουαλικής Κακοποίησης, της Σεξουαλικής Εκμετάλλευσης Παιδιών και της Παιδικής Πορνογραφίας Νόμος του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.01.055.115-2014).
2. Ο περί της Ποινικοποίησης Ορισμένων Σεξουαλικών Αδικημάτων κατά Ανηλίκων και της Εποπτείας των Σεξουαλικών Αδικοπραγούντων κατά Ανηλίκων Νόμος του 2014.
(Πρόταση νόμου).
(Αρ. Φακ. 23.02.055.033-2014).
3. Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.01.055.135-2014).
4. Ο περί Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.01.055.136-2014).
5. Ο περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.01.055.080-2014).
6. Ο περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.01.055.061-2014).
7. Ο περί Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.01.055.117-2014).
8. Ο περί Μεταφοράς του Μόνιμου Μηνιαίου Προσωπικού του Κεντρικού Σφαγείου Κοφίνου στο Δημόσιο Τομέα Νόμος του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.01.055.112-2014).
9. Ο περί Ρυθμίσεως Οδών και Οικοδομών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.
(Πρόταση νόμου).
(Αρ. Φακ. 23.02.054.061-2013).
10. Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013.
(Πρόταση νόμου).
(Αρ. Φακ. 23.02.054.062-2013).
11. Ο περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.01.054.267-2013).

12. Ο περί της Διαφάνειας των Τιμών Αερίου και Ηλεκτρικής Ενέργειας για τον Τελικό Βιομηχανικό Καταναλωτή (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.097-2014).
13. Οι περί Αναπτύξεως Ηλεκτρισμού (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.051.027-2014).
14. Ο περί Αγωγής και Εκπαίδευσης Παιδιών με Ειδικές Ανάγκες (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.162-2013).
15. Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ιταλικής Δημοκρατίας σχετικά με την Αμυντική Συνεργασία (Κυρωτικός) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.119-2014).
16. Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης του Κράτους του Ισραήλ για την Ανταλλαγή και Μη-Δημοσιοποίηση Εμπιστευτικών Πληροφοριών (Κυρωτικός) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.118-2014).
17. Οι περί Ιατρών (Ειδικά Προσόντα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.051.028-2014).
18. Ο περί Φορολογίας Κεφαλαιουχικών Κερδών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.059-2014).
19. Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.060-2014).
20. Ο περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.071-2014).

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 5.55 μ.μ.)

Παρόντες βουλευτές

Αδάμου Αδάμος	Μαππουρίδης Ρίκκος
Αντωνίου Αντώνης	Μαυρίδης Μάριος
Βαρνάβα Γιώργος	Μέσης Χρίστος
Γαβριήλ Γιαννάκης	Μισός Αριστοτέλης
Γεωργίου Γεώργιος	Μιχαηλίδης Ανδρέας
Γεωργίου Γιώργος	Νικολαΐδης Νίκος
Δαμιανού Άριστος	Νουρής Νίκος

Δημητρίου Μισιαούλη Στέλλα	Παπαγεωργίου Πάμπος
Δίπλαρος Ευθύμιος	Περδίκης Γιώργος
Ευαγόρου Σταύρος	Προδρόμου Πρόδρομος
Κατσουρίδης Νίκος	Προκοπίου Γεώργιος
Καυκαλιάς Αντρέας	Σαμψών Σωτήρης
Κουκουμά Κούτρα Σκεύη	Σαρίκας Φειδίας
Κουλίας Ζαχαρίας	Σταυριανός Πανίκκος
Κουτσού Νίκος	Συλλούρης Δημήτρης
Κυπριανού Ανδρέας	Τάσου Γεώργιος
Κυριακίδου Αθηνά	Τζιοβάνης Χριστάκης
Κυριακίδου Στέλλα	Τορναρίτης Νίκος
Κυριακού Μαρία	Φακοντής Αντρέας
Κωνσταντίνου Νεόφυτος	Φυττής Σοφοκλής
Κώστα Κώστας	Χαραλαμπίδου Ειρήνη
Λαμάρης Γιάννος	Χατζηγιάννης Κυριάκος
Λουκαΐδης Γιώργος	Χριστοφόρου Λευτέρης

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων

Μαντοβάνη Μπενίτο

Περιεχόμενα - ΙΓ΄ 38

1. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου για Προώθηση και Ενθάρρυνση της Χρήσης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της Εξοικονόμησης Ενέργειας του 2014 Νόμος του 2014», παρατηρήσεις των κ. Γιώργου Βαρνάβα και Λευτέρη Χριστοφόρου και ψήφισή του σε νόμο.
2. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Ελέγχου των Συγκεντρώσεων Επιχειρήσεων Νόμος του 2014» και ψήφισή του σε νόμο.
3. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Δικηγόρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014» και ψήφισή του σε νόμο.
4. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Λογαριασμοί του Ταμείου) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014» και έγκρισή τους.
5. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.
6. Ερωτήσεις βουλευτών:

Το ενδεχόμενο ανάπτυξης του προσβάσιμου τουρισμού για άτομα με αναπηρία στην Κύπρο - Ανάγκη δημιουργίας μητρώου αποδεδειγμένων οικιακών βοηθών για ευκολότερη εργοδότησή τους από άτομα με αναπηρίες - Ενημέρωση για το περιεχόμενο των δεσμεύσεων των Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής σε σχέση με τις τουρκικές ενέργειες στην κυπριακή ΑΟΖ - Η μη κατάθεση στη Βουλή του νομοσχεδίου για το σύμφωνο ελεύθερης συμβίωσης - Αιτήματα της Παγκύπριας Οργάνωσης Ιδιωτών Καθηγητών Μουσικής - Το ύψος των δαπανών ανά μαθητή στα μουσικά λύκεια - Αίτημα της Παγκύπριας Οργάνωσης Ιδιωτών Καθηγητών Μουσικής για εξαίρεση των ωδείων από τους κανονισμούς που ισχύουν για τα ιδιωτικά φροντιστήρια - Πιθανή επαναλειτούργια της ακτοπλοϊκής σύνδεσης Ελλάδας-Κύπρου-Ισραήλ - Παροχή κινήτρων για μετάβαση των εργαζομένων από και προς την εργασία τους με ποδήλατα - Στεγαστικά προγράμματα στις κατεχόμενες περιοχές πριν από το 1974 και μη ρύθμιση των ιδιοκτησιακών δικαιωμάτων των επωφελουμένων.
7. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:

Πιθανή μείωση της προσέλευσης και εξοικονομήσεις από την επιβολή νοσηλίων για τις επισκέψεις και για τα φάρμακα στα κρατικά νοσηλευτήρια - Κρατικές επιδοτήσεις σε παρανομούντες κτηνοτρόφους

στον Ακάμα - Ανάγκη λήψης μέτρων για τήρηση του ιατρικού απορρήτου των ασθενών που αποστέλλονται στις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας για λήψη δημόσιου βοηθήματος - Η χορήγηση κουπονιών στους υπηκόους τρίτων χωρών - Η ισχύς των αντισταθμιστικών μέτρων και η παροχή κινήτρων από την κυβέρνηση στις περιοχές προστασίας του δικτύου "Natura 2000" - Αποστολή φαρμάκων για ζώα κατά της εντεροτοξιναιμίας σε δικαιούχους στα κατεχόμενα - Αίτημα για επαναφορά του επιδόματος σανατορίου για τους νοσηλευτές του νοσοκομείου Κυπερούντας - Ανάγκη λήψης μέτρων για αντιμετώπιση προβλημάτων ορισμένων νηπιαγωγείων σε θέματα υγείας και εκπαίδευσης - Αίτημα της Παγκύπριας Συνομοσπονδίας Ομοσπονδιών Συνδέσμων Γονέων και Κηδεμόνων Δημόσιων και Κοινοτικών Νηπιαγωγείων για αλλαγή του ωραρίου λειτουργίας των κοινοτικών νηπιαγωγείων - Αίτημα της Παγκύπριας Συνομοσπονδίας Ομοσπονδιών Συνδέσμων Γονέων και Κηδεμόνων Δημόσιων και Κοινοτικών Νηπιαγωγείων για λειτουργία των νηπιαγωγείων και τον Ιούλιο χωρίς την καταβολή επιπλέον μισθών - Ενημέρωση για το χειρισμό της υπόθεσης ακύρωσης από το Ανώτατο Δικαστήριο του διορισμού τριάντα τεσσάρων ακολούθων των εξωτερικών υπηρεσιών του Υπουργείου Εξωτερικών - Οι λόγοι για τους οποίους λήπτες δημόσιου βοηθήματος καλούνται να επιστρέψουν χρήματα στο κράτος - Θέμα εισδοχής αυξημένου αριθμού νεοεισερχομένων και φοιτητών από μετεγγραφή στα δημόσια πανεπιστήμια κατά τη νέα ακαδημαϊκή χρονιά.

8. Αγορεύσεις (Φ. Σαρίκας, Ν. Νουρής, Στ. Μισιαούλη Δημητρίου, Γ. Προκοπίου, Γ. Περδίκης, Χρ. Μέσης) για το θέμα «Η μεταρρύθμιση της τοπικής αυτοδιοίκησης στο περιβάλλον της οικονομικής και κοινωνικής κρίσης που βιώνουμε» και λήξη του θέματος.

Τιμή: €3,50